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 الفصل السادس والسابع

 المشترٌات _التسعٌر

 أولا/ممدمة. 

من مسئولٌة لسم المشترٌات فمط,إلا أن الوظٌفة المشترٌات  هً "عملٌة الشراء". وٌرى كثٌر أن المشترٌات

الحصول على فإن أكبر كثٌرا من ذلن,وإذا تمت تأدٌتها بفعالٌة,تصبح كل ألسام الشركة مشمولة فٌها.وعلٌه,

المواد الصحٌحة,وبالتسلٌم الصحٌح )فً الولت والمكان المناسب(.ومن المصدر الصحٌح بالسعر الصحٌح كلها 

 وظائف مشترٌات.

المشترٌات هً المسئولة عن إصدار الأوامر لضمان وصول السلع فً الولت التً توجد فٌه حاجة لذلن تكون 

 لها.

الرئٌسٌة لتحدٌد مصادر التورٌد المناسبة,والتفاوض على السعر,لذلن تكون وٌكون لمسم المشترٌات المسئولٌة 

 المشترٌات بمعناها الواسع,هً عمل كل فرد.

 المشترٌات,ورافعة الربح. (1

.وهو شراء المواد الخام,والمكونات,والتورٌداتفً المتوسط,من لٌمة مبٌعاتها فً  %,50تنفك شركات التصنٌع 

 مكانٌة هائلة لزٌادة الارباح.ما ٌعطً لوظٌفة المشترٌات إ

 أهداف المشترٌات. (2

تعتبر المشترٌات هً المسئولة عن تدفك المواد فً الشركة,ومتابعة المورد,وتسهٌل التسلٌم.وٌمكن أن ٌنتج عن 

عدم التسلٌم فً الموعد المحدد فوضى للتصنٌع والمبٌعات إلا أن المشترٌات ٌمكن أن تملل المشاكل مما ٌزٌد من 

 للربح.الإضافة 

 وٌمكن تمسٌم الأهداف إلى اربعة فئات:

 الحصول على السلع,والخدمات بالكمٌات,والجودة اللازمة. (1

 الحصول على السلع,والخدمات بألل التكالٌف. (2

 ضمان أفضل خدمة ممكنة,والتسلم الفوري من المورد. (3

 تطوٌر علالات جٌدة مع المورد,والحفاظ علٌها,وتطوٌر الموردٌن المحتملٌن. (4

 مٌك الأهداف السابمة,ٌجب المٌام ببعض الوظائف الأساسٌة التً تساعدنا فً تحمٌك هذه الأهداف:ولتح

 :الكمٌة الصحٌحة,والجودة الصحٌحة,والتسلٌم الصحٌح )الولت والمكان(.تحدٌد مواصفات المشترٌات 

  :المصدر الصحٌح(.إختٌار المورد( 

  :السعر الصحٌح(.التفاوض على شروط الشراء( 

 وامر الشراء وإدارتها.إصدار أ 

 

 خطوات دورة المشترٌات: (3

 تتكون دورة المشترٌات من خطوات التالٌة:

 تسلٌم طلبات الشراء وتحلٌلها. .1

إٌجاد الموردٌن,وطلب لائمة أسعار منهم,وإستلام الأسعار وتحلٌلها,وأختٌار الورد إختٌار الموردٌن, .2

 الصحٌح.



 تحدٌد السعر الصحٌح. .3

 إصدار أوامر الشراء. .4

 المتابعة لضمان تحمٌك توارٌخ التسلٌم. .5

 إستلام السلع ولبولها. .6

 الموافمة على دفع فاتورة المورد. .7

 

 اولا:تسلم وتحلٌل طلب الشراء:

.وٌحتوي طلب الشراء,على تبدأ طلبات الشراء بالمسم أو الشخص الذي سٌكون المستخدم النهائً للمواد المشتراة

 ألل تمدٌر على المعلومات التالٌة:

 عرٌف مصدر الطلب الأصلً,وموافمة معتمدة.ت (1

 الحساب الذي سٌتم تحمٌل التكلفة علٌه. (2

 مواصفات الكمٌة. (3

 الكمٌة,ووحدة المٌاس. (4

 تارٌخ ومكان التسلٌم. (5

 أي معلومات إضافٌة لازمة. (6

 ثانٌا: إختٌار الموردٌن.

الموافك علٌهم.فإذا لم ٌسبك شراء تعد من المسئولٌات المهمة لمسم المشترٌات,وٌتم الإحتفاظ بمائمة بالموردٌن 

العنصر من لبل,أو لم ٌوجد مورد ممبول,ٌجب عمل بحث لتحدٌد الموردٌن المناسبٌن,وإذا كانت لٌمة الأمر 

 صغٌره أو لعناصر نمطٌة,ٌمكن أن ٌوجد المورد فً كتالوج, أو دورٌة مهنٌة, أو دلٌل.

 ثالثا: طلب الأسعار.

ٌرسل إلى موردٌن كافٌن لضمان تسلٌم أسعار منافسة,وإعتمادٌة.وبعد أن هو إستفسار مكتوب طلب الأسعار 

ٌكمل الموردون الأسعار,ٌعٌدوها للمشتري وتحلل الأسعار ومدى إرتباطها بالمواصفات,وشروط 

البٌع,والتسلٌم,وشروط الدفع.وٌكون الإختٌار النهائً هو تسوٌة بٌن العوامل التمنٌة,والسعر,وعادة ٌكون كل من 

 الإصدار,والمشترٌات مشاركٌن فً المرار.لسمى 

 رابعا: تحدٌد السعر الصحٌح.

تسلم طلبات 
الشراء 
 .وتحلٌلها

اختٌار 
 .الموردٌن

تحدٌد السعر 
 الصحٌح

أصدار اوامر 
 المتابعة .الشراء

استلام السلع 
 .ولبولها

الموافمه على 
دفع فاتوره 

 .المورد



من مسئولٌة لسم المشترٌات,وٌرتبط إرتباطاَ وثمٌاَ بإختٌار الموردٌن,وٌكون لسم تحدٌد السعر الصحٌح ٌعتبر 

 المشترٌات مسئولاَ أٌضا عن التفاوض على السعر,للحصول على أفضل سعر من المورد.

 الشراء. خامسا: إصدار أمر

o .ٌكون أمر الشراء عرض لانون للشراء 

o .وبمبول المورد له فإنه ٌصبح عمد لانونً لتسلٌم السلع,وفما للشروط المحدودة 

o  :طلب الشراء,وأسعار المورد,ومن المعلومات الإضافٌة اللازمة.وٌعد أمر الشراء من 

o للشراء. ترسل نسخ منه للمورد وتحتفظ بنسخة فً لسم المشترٌات,والمسم الطالب 

 سادسا: المتابعة والتسلٌم.

o  ٌكون المورد مسئولا عن تسلٌم العناصر المطلوبة فً الولت المحدد للتسلٌم وٌكون لسم المشترٌات مسئولا

 عن ضمان أن ٌسلم المورد فً الولت المحدد.

o ات إذا كان هنان شن فً إمكانٌة تحمٌك ضمان,فمسم المشترٌات علٌه أن ٌجد الولت لإتخاذ الإجراء

تسهٌل النمل,مصادر تورٌد بدٌلة,العمل مع المورد لحل مشاكله أو إعادة جدولة التصحٌحٌة.وٌشمل هذا: 

 الإنتاج.

o  ٌكون لسم المشترٌات مسئولا عن العمل المورد على أي تغٌرات فً متطلبات التسلٌم,وٌجب أن ٌخبر

 جة له.المشتري المورد بالمتطلبات الحمٌمٌة حتى ٌوفر المطلوب فً ولت الحا

 سابعا: إستلام السلع ولبولها.

o .تفحص السلع عند إستلامها؛لضمان أنها السلع الصحٌحة بالكمٌات الصحٌحة ولم تتلف أثناء النمل 

o  بإستخدام نسخة أمر الشراء لدى المسم الإستلام,وفاتورة الشحن التً ٌمدمها النالل ٌمبل لسم الإستلام

,فإذا كان مطلوب مزٌد من الفحص,مثل: تباٌناتلاحظات بأي السلع,وٌعد تمرٌر الإستلام مع ذكر أي م

 )مرالبة الجودة( ترسل السلع إلى مرالبة الجودة, أو ٌحتفظ بها لفحصها.

o  إذا تم إستلام سلع تالفة ٌخطر لسم الإستلام لسم المشترٌات بذلن,وٌحتفظ بالسلع لمزٌد من

ترسل للمسم الذي طلبها فً الأصل أو إلى الإجراءات,وعندما تكون السلع سلٌمة ولٌست بحاجة للفحص,

 المخزن.

o  وٌذكر التباٌن أو التعارض عن أمر الشراء, فإذا ذلن ترسل نسخة من تمرٌر الإستلام لمسم المشترٌات عند

أعتبر الأمر كاملاَ ٌغلك لسم الإستلام نسخته,وٌخطر لسم المشترٌات,وإذا لم ٌكتمل ٌظل أمر الشراء مفتوح 

 ذا كانت مرالبة الجودة لد فحصت السلع فإنها تخطر لسم المشترٌات إذا لبلت السلع أم لا.منتظر إكتماله,وإ

 ثامنا: الموافمة على فاتورة المورد للدفع.

 ٌجب أن تتفك مع بعضها وهً:ثلاثة معلومات عند إستلام فاتورة المورد, توجد 

العناصر والكمٌات علٌها, وٌجب أن تكون حٌث ٌجب أن تتساوى الفاتورة(,  –أمر الإستلام  –)أمر الشراء 

الأسعار نفس الشًء على أمر الشراء والفاتورة, كما ٌجب التأكد من الخصومات وشروط أمر الشراء الأصلً 

ممابل الفاتورة, وٌعمل لسم المشترٌات على التحمك من صحتها وتسوٌة أي أختلافات,وبعد المبول ترسل 

 الفاتورة لحسابات الدائنٌن للدفع.

 ثانٌا: تحدٌد المواصفات.

 تحدٌد المواصفات.  (1

عند شراء عنصر أو خدمة من مورد, تؤخذ عدة عوامل فً الحسبان عند تحدٌد المواصفات,وعً تمسم إلى 

 ثلاثة فئات واسعة: 



 التطلبات الوظٌفٌة(. –متطلبات السعر  –)متطلبات الكمٌة 

 متطلبات الكمٌة. ( أ

 عاملاَ مؤثراَ فً طرٌمة تصمٌم المنتج,والتً ٌتم تصنٌعه بها.تعتبر الكمٌة مهمة لأنها ستكون 

أما إذا كان الطلب على فإنه ٌصمم لٌصنع بألل تكلفة, إذا كان الطلب على وحدة واحدة فمط من العنصر,مثال: 

وبالتالً ٌحمك الإحتٌاجات فٌصمم العنصر للإستفادة من إلتصادٌات الحجم,عدة آلاف من وحدات العنصر 

 ة بسعر أفضل.الوظٌفٌ

 متطلبات السعر.  ( ب

)المبلغ الذي ٌرحب الفرد تمثل مواصفات السعر المٌمة الإلتصادٌة التً ٌضعها المشتري على العنصر 

فإذا كان المنتج سٌباع بسعر منخفض,فلن ترغب جهة التصنٌع أن تدفع سعراَ مرتفعاَ للجزء بدفعه(, 

 دٌة التً توضع على العنصر بإستخدام العنصر.المكون منه المنتج,وٌجب أن ترتبط المٌمة الإلتصا

 المتطلبات الوظٌفٌة.   ( ج

تهتم المواصفات الوظٌفٌة بالمستخدم النهائً لللعنصر,بمعنى ما ٌتولع أن ٌمدمه العنصر المستخدم.وتكون 

 الأخرى.المتطلبات الوظٌفٌة بطبٌعتها,هً الأكثر أهمٌة من كل الفئات 

وٌجب أن تحمك تلن المواصفات الحاجات وبة من حٌث تعرٌفها.هً الأكثر صعوالموصفات الوظٌفٌة,

 الفعلٌة,أو الغرض الفعلً للعنصر.

 علالة المواصفات الوظٌفٌة بالجودة. (2

 ترتبط المواصفات الوظٌفٌة إرتباطاَ وثمٌاَ بجودة المنتج,أو الخدمة.

وٌمكن المول بإن ستخدم إرضاء المتوجد الكثٌر من التعرٌفات للجودة,إلا أنها تتمركز كلها على فكرة 

 العنصر ٌتصف بالجودة إذا حمك رضاء المستخدم.

 وتوجد اربع مراحل لتوفٌر رضا المستخدم: 

 الجودة وتخطٌط المنتج. (1

 الجودة وتصمٌم المنتج. (2

 الجودة والتصنٌع. (3

 الجودة و الإستخدام. (4

 ثالثا: وصف المواصفات الوظٌفٌة. 

 ٌمكن أن توصف المواصفات الوظٌفٌة بالطرق التالٌة,أو بخلٌط منها: 

 طبما للعلامة التجارٌة. (1

 طبما لمواصفات الخواص الطبٌعٌة والكٌمٌائٌة, والمواد وطرق التصنٌع والأداء. (2

 طبما للرسومات الهندسٌة. (3

 متنوعة. (4

 الطرٌمة الأولى: الوصف طبما للعلامة التجارٌة.



كما فً أعمال تجارة الجملة,وتجارة التجزئة, لعلامة التجارٌة فً أغلب الأحٌانٌستخدم الوصف وفماَ ل

 .فً التصنٌعٌستخدم بصورة موسعة 

 تحت الظروف التالٌة:وفماَ للعلامة التجارٌة وٌستخدم الوصف 

 .أن تكون العناصر حاصلة على براءات إختراع,أو تكون العملٌة سرٌة 

 رة لدى المشتري.أن ٌكون لدى المورد خبرة لٌست متوف 

  أن تكون الجودة المشتراة صغٌرة لدرجة أنها لاتستحك أن ٌبذل المشترى جهدا فً تطوٌر

 المواصفات.

ٌعتمد العمٌل على سمعة المورد,لأن المورد ٌرغب عادة فً أن ٌحافظ الشراء طبما للعلامة التجارٌة, وعند 

 ً ٌحمك رضاء المشتري.على سمعة العلامة التجارٌة وعلى جودة المنتج وٌضمنها لك

 ما هً مشاكل الإعتماد على العلامة التجارٌة؟

حٌث ٌكون لعناصر العلامة التجارٌة مستوٌات أسعار أعلى من العناصر التً لٌست لها التكلفة :  (1

علالة تجارٌة,ولد ٌكون تطوٌر مواصفات لمنتجات شاملة الل تكلفة من الإعتماد على العلامات 

 التجارٌة.

وبالتالً,تكون الممارسة العملٌة المعتادة هً طلب العنصر عدد الموردٌن؛وتملل المنافسة:أنها تمٌد  (2

 باسم العلامة التجارٌة أو ماٌكافئه.

 الطرٌمة الثانٌة: الوصف طبما للمواصفات والمواد وطرق التصنٌع.

طرق وهنان عدة ٌعتمد الوصف طبما للمواصفات على وصف المشتري ما ٌرٌده بالضبط,وبالتفصٌل,

 لوصف المنتج طبما لهذه الطرٌمة, وهً:

ٌجب أن ٌعرف وٌحدد المشترى الخواص الفٌزٌائٌة,والكٌمٌائٌة للمواد الخواص الفٌزٌائٌة والكٌمٌائٌة: (1

 المطلوبة.

 فً بعض الأحٌان تحدد مواد,وطرق التصنٌع أداء المنتج.وإستخدامه.مادة التصنٌع وطرٌمته: (2

ٌكون الإهتمام الأولى للمشترى بما ٌجب أن ٌؤدٌه العنصر,وهو ما  تستخدم هذه الطرٌمة عندماالأداء: (3

 .وتكون مواصفات الأداء:ٌساعد المورد فً تحدٌد كٌف سٌتحمك الأداء

 .َسهلة الإعداد نسبٌا 

 .تتمتع بمٌزة المعرفة الخاصة للمورد 

 بما للمواصفات:وأٌاَ كانت الطرٌمة المستخدمة )من الطرق الثلاثة السابمة(,توجد عدة خواص للوصف ط

o .ٌجب تصمٌم المواصفات بعناٌة 

o .ٌجب أن تسمح المواصفات بمصادر متعددة لتمدٌم عروض متنافسة 

o  لون العنصر,مظهره(.لاتمٌل كل العناصر أن تكون لها مواصفات( 

o .إذا حدد المشتري المواصفات ٌمكن أن ٌكون تطوٌرها مكلف 

o  أكثر مناسبة,وٌكون مكلف جدا عن المنتج لد لاٌكون العنصر الذي ٌوصف بواسطة المواصفات

 النمطى للمورد.

 مصادر المواصفات:( 2)

 ٌوجد مصدران رئٌسٌان للمواصفات,وهما:

 مواصفات المشتري. (1



 المواصفات النمطٌة. (2

ٌكون تطوٌر مواصفات المشتري مكلفاَ ومهلكاَ للولت,وعادة لاتستخدم  أولا: مواصفات المشتري:

 ٌكن هنان مواصفات نمطٌة متاحة. ذا لمإلا إالشركات هذه الطرٌمة 

طورت المواصفات النمطٌة نتٌجة للكثٌر من الدراسة والجهد من الوكالات  ثانٌا: المواصفات النمطٌة:

تطبك على المنتجات الخام أو شبه المصنعة أو أجزاء المكونات أو الحكومٌة والغٌر حكومٌة,وعادة 

 مكونات المواد.

 النمطٌة: المواصفات ممٌزات إستخدام

 .أنها تعرف,وتمبل على نطاق واسع,وتتاح لمعظم الموردٌن 

 .أسعارها تكون ألل من العناصر الغٌر نمطٌة 

 .ٌمكن تطوٌعها لإحتٌاجات الكثٌر من المشترٌن 

 الطرٌمة الثالثة:الرسومات الهندسٌة.

عن أشٌاء أخرى تصف الرسومات الهندسٌة تفاصٌل التشكٌل الدلٌك للأجزاء,كما تعطً معلومات أٌضا 

 .التشطٌبات,والمساحات,والمادة التً تستخدممثل:

وٌنتجها لسم وهً تستخدم على نطاق الواسع, بسبب عدم وجود طرٌمة أخرى لوصف تشكٌل الأجزاء,

 وهً مكلفة فً إنتاجها لكنها تعطً وصفا دلٌماَ للجزء المطلوب.التصمٌم الهندسً,

 الطرٌمة الرابعة:المتنوعات.

أعطنً واحدة أخرى مثل الواحدة تلفة أخرى للمواصفات تشمل العبارة المشهورة,)توجد طرق مخ

 عندما ٌراد وصف ألوان أو أنماط.:ومثل ذلنوفً بعض الأحٌان تستخدم عٌنات,الأخٌرة(,

 وعادة تؤثر جودة الوصف على نجاح الشراء وفً بعض الأحٌان على السعر المدفوع.

 رابعا/إختٌار الموردٌن. 

 الجودة,والكمٌة,والتسلٌم,والسعر.رٌات هو وضع كل الأشٌاء الصحٌحة مع بعضها البعض: هدف المشت

هو أختٌار المورد الصحٌح, وبعد أن ٌٌتم إتخاذ لرار ما ٌراد شراؤه ٌصبح المرار التالً فً الأهمٌة 

السعة لإنتاج هو ذلن المورد الذي لدٌه التمنٌة لإنتاج المنتج بالجودة المطلوبة,ولدٌه والمورد الصحٌح 

 الكمٌات المطلوبة,وٌمكنه تشغٌل الأعمال بدرجة جٌدة,وٌستمر فً البٌع بصورة متنافسة.

 أنواع مصادر التورٌد. (1

عندما ٌتاح مورد واحد فمط للعنصر بسبب براءات الإختراع,والمواصفات المصادر الوحٌدة:

 التمنٌة,والمادة الخام,والمولع.

هً أن المنافسة ٌنتج عنها سعر ممٌزاتها:إستخدام أكثر من مورد واحد للعنصر,ومن المصادر المتعددة:

 ألل وخدمة أفضل وبالتالً ٌتواجد تورٌد مستمر.

لرار ٌخططه التنظٌم لإختٌار مورد واحد للعنصر عندما ٌكون متاحاَ العدٌد من المصادر الفردٌة:

 الموردٌن,وٌهدف إلى تحمٌك شراكة طوٌلة المدى.

 اختٌار الموردٌن عوامل (2



 هنان سبعة عوامل ٌجب أخذها فً الإعتبار لإختٌار المورد,وهً كالتالً:

هل لدى المورد الممدرة التمنٌة لعمل وتورٌد المنتج المطلوب؟ وهل لدٌه برنامج   الممدرة التمنٌة: - أ

لة مهمة تكون هذه الأسئلتطوٌر المنتج وتحسٌنه؟وهل ٌستطٌع المورد أن ٌساعد فً تحسٌن المنتجات؟

 لتحدٌد المورد ذو الممدرة التمنٌة.

ٌجب أن ٌكون التصنٌع لادرا على تحمٌك مواصفات المنتج,مع إنتاج ألل وحدات  ممدرة التصنٌع: - ب

وذلن ٌجب أن ٌكون لدى المورد برنامج جٌد لمرالبة الجودة,وأفراد تصنٌف أكفاء,معٌبة ممكنة,كما 

 دة المطلوبٌن.لضمان أن المورد ٌمكنه تورٌد الكمٌة والجو

تعنً إختٌار المورد الذي ٌتمتع بسمعة طٌبة,ومستمر,ولوي مالٌا بدرجة كافٌة  المعولٌة/الإعتمادٌة: - ت

 للبماء فً الأعمال.

إذا كان للمنتج طبٌعة تمنٌة,أو لد ٌحتاج إلى إستبدال أجزاء أو إلى دعم تمنً,ٌجب  خدمة ما بعد البٌع: - ث

 ومخزون جٌد بمطع الغٌار.أن ٌكون للمورد خدمة جٌدة بعد البٌع,

ٌساعد المولع المرٌب فً تملٌل أولات التسلٌم,بمعنى وجود إمكانٌة للتسلٌم السرٌع فً  مولع المورد: - ج

 حالات العجز الطارئة.

ٌجب أن ٌكون المورد لادراَ على تمدٌم أسعاراَ تنافسٌه,ولا ٌمصد بذلن ألل الأسعار,وإنما السعر السعر: - ح

 مدره المورد على تمدٌم السلع اللازمة بالكمٌات والجودة المطلوبة.الذي ٌأخذ فً الحسبان م

:مثل:شروط المدٌونٌة والأعمال المتبادلة,ورغبه المورد فً الإحتفاظ بمخزون عوامل اخرى - خ

 للمشتري.

 

إحدى المسئولٌات الرئٌسٌة لمسم المشترٌات,هً الإستمرار فً البحث عن كل  تحدٌد الموردٌن: (3

 –المجلات المهنٌة  –الكتالوجات  -)أفراد المبٌعات بشركة التورٌدمصادر التورٌد المتاحة مثل: 

 المعلومات التً ٌحصل علٌها أفراد المبٌعات فً شركه المشتري(. –الأدلة التجارٌة 

 د: الإختٌار النهائً للمور (4

كمٌه,وٌعتبر السعر هو المثال الواضح تكون بعض العوامل فً تمٌٌم الموردٌن المتحملٌن عوامل 

 الكفاءة التمنٌة للمورد. أمثلتهاومن وهنان عوامل اخرى وصفٌة,لذلن,

وتكون الصعوبة فً إٌجاد طرٌمة لدمج هذٌن العاملٌن,لمساعدة المشترى فً تحدٌد أفضل مورد,وإحدى 

 الطرق هً.

 مة الترتٌب تعتمد وهً تعتمد على:طرٌ

 إختٌار العوامل التً ٌجب أن تؤخذ فً الحسبان فً تمٌٌم الموردٌن المحتملٌن. (1

 تحدٌد وزنا لكل عامل,وذلن لتحدٌد أهمٌة هذه العامل بالنسبة لبمٌة العوامل. (2

 ٌتم تمٌٌم المورد بالنسبة لكل عامل, وذلن بناء على ممدرتهم. (3

 وزن كل عامل لكل مورد فً درجة المورد لهذا العامل.ترتٌب الموردٌن,ٌضرب  (4

 مثال لطرٌمة الترتٌب.



 

 خامسا/تحدٌد السعر.

 أساس التسعٌر (1

" فً وصف ما ٌجب دفعه فً العنصر. وهو ألل سعر السعر العادلفً بعض الأحٌان ٌستخدم مصطلح "

 ٌمكن شراء العنصر به.

لذي ٌعطً البائع ربحاَ وٌسمح للمشتري بالبٌع فً هو السعر التنافسً,واالسعر العادل وأحد تعرٌفات 

وحتى ٌستطٌع البائعون البماء فً النشاط,ٌجب أن ٌمللوا التكالٌف عن طرٌك تملٌل النهاٌة محمماَ ربحاَ أٌضاَ.

 الجودة والخدمة,ولكن ٌجب فً النهاٌة أن ٌرضى كل من البائع والمشتري.

جٌد تطوٌر أساس معٌن لتحدٌد السعر العادل. ومن الطرق ولأننا نرٌد أن ندفع سعراَ عادلاَ,لذا من ال

 الواسعة الإستخدام لتحلٌل التكالٌف هً تجزئتها إلى تكالٌف ثابتة ومتغٌرة.

أمثلتها: هً التكالٌف التً لاتتغٌر بتغٌر حجم الإنتاج وتتعلك بتكلفة الأصول الثابتة, ومن التكالٌف الثابتة: 

 ن والمصارٌف الإدارٌة الإضافٌة.إهلان المعدات والضرائب والتأمٌ

العمالة أمثلتها::هً تلن التكالٌف التً تتغٌر بتغٌر الكمٌة المنتجة والمباعة مباشرة,ومن التكالٌف المتغٌرة

 المباشرة,والمواد المباشرة,وعمولات المبٌعات.

 وتوضح المعادلات التالٌة العلالة بٌن التكالٌف الثابتة والتكالٌف المتغٌر.

  

 

 

 

  نمطة التعادل.        

وتحسب نمطة صفر.هً النمطة التً ٌتعادل عندها إجمالً التكالٌف مع إجمالً العائد,وٌساوي الربح عندها    

 من العلالة التالٌة: التعادل 

 )عدد الوحدات( xالتكالٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + )التكالٌف المتغٌرة للوحدة( 

=التكالٌف المتوسطة للوحدة = 
 التكالٌف الكلٌة

عدد  الوحدات
 

 إجمالً التكالٌف  –إجمالً العائد 

التكالٌف الثابتة + )عدد الوحدات( =  x)سعر الوحدة(

 )عدد الوحدات(.x)التكالٌف المتغٌرة للوحدة(



 

 : 1مثال لمشكلة 

ريال لكل وحدة. فما هو  6.50ريال وتكلفه متغٌرة لدرها  5,000 ٌتطلب عمل أحد المكونات تكلفه ثابته لدرها

 وحده؟  1000إجمالً التكلفة,ومتوسط التكلفة لإنتاج دفعه 

 ريال للوحدة الواحدة,فما هً نمطة التعادل؟ 15وإذا كان سعر البٌع 

 الحل :

 ريال. 11500 ( = ᵡ 6.5 1000+ ) 500التكالٌف الكلٌة = 

 ريال للوحدة. 11.5=   1000÷  11500 التكالٌف المتوسطة للوحدة =

 وحٌث أن      ⨯لحساب نمطة التعادل,نفرض أن عدد الواحدات المباعة = 

 ᵡ 15  =5000 +6.5  ᵡأذن 

ᵡ  8.5  =5000 

ᵡ  =588.25  وحدة تمرٌبا 

 وحده وبٌعها. 588.25تحدث نمطه التعادل عند إنتاج 

 التفاوض على السعر. (2

ٌمكن التفاوض على الأسعار إذا كان لدى المشتري معرفه وممدره على ذلن,فمد ٌكون لتاجر التجزئة الغٌر 

الملٌل من الممدرة على التفاوض,إلا أن المشتري الكبٌر ٌمكن أن ٌكون لدٌه الكثٌر من الممدرة على 

سوٌه لشروط الشراء لتحمٌك المنفعة لكل وأثناء التفاوض ٌحاول المشتري والبائع عمل تالتفاوض,

 وتوجد اربعة أنواع:وٌعتبر أحد العوامل المهمة فً التفاوض هو نوع المنتج,الطرفٌن,

 :مثل:النحاس,والفحم,والدلٌك,والمعادن,وٌتحدد السعر عن طرٌك العرض والطلب السلع التجارٌة

 فً السوق.وٌهتم التفاوض بالعمود على الأسعار المستمبلٌة.

 نظراَ لأن العناصر تكون نمطٌة,وهنان عدد كبٌر من الموردٌن,فتتحدد منتجات النمطٌة:ال

الأسعار على أساس الأسعار المعلنة فً الكتالوجات, ولا ٌوجد مجال كبٌر للتفاوض بإسثناء 

 المشترٌات الكبٌرة.

 :هذه مثل:تورٌدات الصٌانة أ التنظٌف,وتمثل مشترٌات مثل  العناصر التً لها لٌمه صغره

وتتفاوض الشركات على عمد مما ٌجعل التفاوض على السعر عدٌم المٌمة,العناصر لٌمة صغٌره 

 إجمالً التكالٌف  =إجمالً العائد 



مع المورد الذي ٌمكنه تورٌد العدٌد من العناصر,وإعداد نظام أوامر بسٌط ٌملل من تكلفه 

 الأوامر.

 :ه ٌمكن تشمل هذه الفئة العناصر التً تنتج طبماَ للمواصفات.وهذالعناصر التً تعد حسب الطلب

 التفاوض علٌها بصفة عامة.

 سادسا/تأثٌر تخطٌط المتطلبات من المواد على المشترٌات.

على وظٌفة المشترٌات,والدور المتغٌر  MRPتأثٌر تخطٌط المتطلبات من المواد  ٌدرس هذا الجزاء

 للمشترٌات.

 ٌمكن تمسٌم المشترٌات إلى نوعٌن من الأنشطة:

 :تحدٌد المواصفات وإختٌار الموردٌن وتحدٌد السعر,والتفاوض.وٌشتمل على وظائف الإستحواذ 

 التسلٌم دٌن,والعمل مع الموردٌن فً جدوله تهتم بطرح الأوامر للمور:جدولة المورد ومتابعته

 ومتابعتهم.

تنفٌذ جدول الإنتاج الرئٌسً,وخطه وتتفك أهداف جدولة المورد مع أهداف مرالبة نشاط الإنتاج حول 

لمواد,وضمان الإستخدام الجٌد للموارد,وتملٌل مخزون مابٌن العملٌات,والحفاظ على المتطلبات من ا

 مستوى خدمه العمٌل المرغوب فٌه.

 مفهوم المخطط /المشتري. (1

 فً النظام التملٌدي,ٌطرح مخطط المتطلبات من المواد الأمر إما إلى مرالبة نشاط الإنتاج أو المشترٌات.

ء بناء على خطه المتطلبات من المواد.وعندما تتغٌر الخطط ٌجب أن وٌصدر لسم المشترٌات أوامر شرا

ولتحسٌن فعالٌة نشاط ٌبلغ مخطط الإنتاج لسم المشترٌات بالتغٌٌر,وهنا ٌبلغ لسم المشترٌات المورد بذلن,

وٌؤدي كلاَ من المخطط/المشتري ٌدمج عمل المخطط وعمل المشتري فً عمل واحد ٌؤدٌه فرد واحد,

 ري أعمال تخطٌط المواد للعناصر التً تمع تحت تحكمه.المخطط والمشت

 وٌكون المخطط/المشتري مسئولا عن:

تحدٌد  –طرح المواد للموردٌن  –إصدار أوامر الورشة  –تطوٌر الجداول  –تحدٌد المتطلبات من المواد 

المٌام بكل الأنشطة لمصاحبة لوظائف  –مرالبة الأوامر فً المصنع وإلى الموردٌن  –أولوٌات التسلٌم 

 الحفاظ على إتصال وثٌك بأفراد المورد. –الشراء وتخطٌط الإنتاج 

 شراء العمد: (2

عادة ٌنتج نظام تخطٌط المتطلبات من المواد أوامر متكررة بكمٌات صغٌرة,وفً بعض الأحٌان من 

الدخول فً عمد طوٌل المدى مع المستحٌل إصدار أمر شراء جدٌد لكل متطلب إسبوعً,وٌكون البدٌل هو 

 المورد,وعادة ٌعطً للمورد نسخه من خطه المتطلبات من المواد حتى ٌكون ملماَ بالطلبات المستمبلٌة.

 إستجابة المورد ومعولٌته: (3

نظراَ لأن متطلبات المواد عادة ما تتغٌر فٌجب أن ٌكون الموردون لادرٌن على رد الفعل بسرعه 

للموردٌن كمٌه معٌنه من شراء العمد رنٌن بصورة كبٌرة.وٌضمن للتغٌر,وٌجب أن ٌكونوا م

الأعمال,وٌلزمهم بتخصٌص هذه الكمٌة من سعتهم للعمٌل,وٌستجبون أكثر لإحتٌاجات العمٌل,وتكون 

 ردود فعلهم سرٌعة للتغٌرات بالجدول.

 العلالة الوثٌمة مع الموردٌن:  (4



المورد ٌجب أن تكون  – يأن علالة المشترولٌته مرونة المورد ومعٌعنً شراء العمد والحاجة إلى لى 

 وثٌمة وتعاونٌه.ومن الضرورى وجود إتصالات فً إتجاهٌن,وتعاون,وعمل فرٌك ممتاز.

 تبادل البٌانات إلكترونٌا: (5

ٌجعل تبادل البٌانات إلكترونٌاَ من الممكن للعملاء والموردٌن فً أن ٌتبادلوا معلومات العملٌات الجارٌة 

والتبادل الإلكترونً للبٌانات ٌلغى الأعمال الورلٌة المهلكة للولت وتسهل الشراء والفواتٌر.أوامر مثل: 

 الإتصالات بٌن المخطط المشتري والموردٌن.

 المخزون الذي ٌدٌره المورد:  (6

فً هذا المفوم ٌمتلن المورد المخزون حتى ٌسحبه العمٌل لٌستخدمه وٌدفع ثمن ما إستخدمه,ولا ٌحتاج 

ٌصدر أوامر لهذا المخزون,نظراَ لمسئولٌة المورد عن الإحتفاظ بالعرض الكافً فً التسهٌل  العمٌل أن

 لإستخدام العمٌل.

 الإنترنت: (7

أصبحت تمنٌه الإنترنت وسٌط الإتصال الأكثر لبولاَ عن من أي شًء أخر,وتوجد ثلاثة أشكال للشبكات 

 وهً:

 الناس. وهً الأكثر إستخداما,وهً مفتوحة وعامة لكل الإنرنت: (1

شبكة داخلٌه عادة ما تستخدم داخل حدود الشركة.وٌمكن أن تمتد عبر العدٌد من موالع  الأنترانت: (2

 التصنٌع,أو حتى الدول.وٌتمٌد الإتصال بها على الناس العاملٌن فً الشركة فمط.

ارج إنترانت تشترن فٌها شركتان أو أكثر,وتنمل كل شركة مشتركة فٌها بٌانات معٌنة خ:الإكسترانت (3

,)مثل توفٌر الإنترانت الخاصة إلى الإكسترانت,لتتاح الشركات المشتركة فً الإكسترانت فمط

 المعلومات إلى المورد(.

 سابعا/ بعض الأمور التنظٌمٌة لإدارة سلسلة التورٌد.

o ,فعاده لا تبنً المرارات على السعر المنتج فمط,بل تبنً تغٌر تركٌز تكلفة الشركات تغٌراَ هائلا

جمالً التكلفة والمٌمة والجودة وتمدٌم الخدمة وأي سمه أخرى تضعها الشركة على إجمالً على إ

 المٌمة,وٌمكن أن تشمل تكالٌف النمل والتخزٌن.

o  دعنا نتكلم عن أفضل أو التفاوض مع الموردٌن إلى"أنا ألول وأنت تعمل"من "تغٌر إتخاذ المرار

 .ةطرٌمة لتناول الأمر,ونتخذ لراراَ مزدوج الفائد

o  من إعطاء المعلومات عن الأمر ببساطه إلى منظور المشاركة فً تغٌر المشاركة فً المعلومات

 بعض المعلومات المهمة عن الأعمال نفسها.

o  لكل أوجه سلسله التورٌد,ولٌس أداء المورد فمط.تناول نظم المٌاس 

o  وٌشمل هذا زٌادة إستخدام الإنترنت.تزاٌد الأعمال الإلكترونٌة 

 

 

 

 

 



 اٌفظً اٌضبِٓ

 اٌزٕجؤ

 أٚلا اٌّمذِخ: 

)رٕجؤ( ٌٍظشٚف اٌزٟ عزمبثٍٙب اٌششوخ خلاي فزشح  رمذ٠شفمجً اٌخطؾ ٠غت ػًّ . ٠ؼزجش اٌزٕجؤ ِمذِخ ٌٍزخط١ؾ

ِغزمج١ٍخ لبدِخ. ٠ٚىْٛ اٌزٕجؤ ؽز١ّب فٟ رط٠ٛش اٌخطؾ ٌزؾم١ك اٌطٍت اٌّغزمجٍٟ. ٚرؤصش اٌىض١ش ِٓ اٌؼٛاًِ ػٍٝ 

اٌطٍت ػٍٝ ِٕزغبد اٌششوخ ٚخذِبرٙب، ٚسغُ أٔٗ ِٓ غ١ش اٌّّىٓ رؾذ٠ذ رأص١ش٘ب ػٍٝ اٌطٍت، إلا أٔٗ ِٓ اٌّف١ذ 

 : ػٍٝ ثؼغ اٌؼٛاًِ اٌشئ١غ١خ اٌزب١ٌخاٌزؼشف: 

 .الأػّبي اٌؼبِخ، ٚاٌظشٚف الالزظبد٠خ 

  .اٌزٕبفغ١خ 

  .ارغب٘بد اٌغٛق ِضً اٌزغ١ش فٟ اٌطٍت 

  .خطؾ اٌششوخ ٌلإػلاْ، ٚاٌزش٠ٚظ، ٚاٌزغؼ١ش، ٚرغ١شاد إٌّزظ 

 صب١ٔب/ إداسح اٌطٍت 

ٚظ١فخ ِؼبٌغخ وً اٌطٍجبد ػٍٝ إٌّزغبد، ٚإداسرٙب. ٠ٚؾذس ٘زا فٟ اٌّذٜ اٌمظ١ش،  إداسح اٌطٍت،رؼزجش 

 ٚاٌّزٛعؾ، ٚاٌط٠ًٛ. 

 ٠ٍضَ ِؼبٌغخ ؽٍت اٌزخط١ؾ الاعزشار١غٟ ٌلأػّبي لأش١بء ِضً اٌزغ١ٙلاد. ، اٌّذٜ اٌط٠ًٛففٟ 

 لإٔزبط. ٠ىْٛ اٌغشع ِٓ إداسح اٌطٍت ٘ٛ ِؼبٌغخ إعّبٌٟ اٌطٍت ٌزخط١ؾ ا اٌّذٜ اٌّزٛعؾ،ٚفٟ 

 رٍزضَ إداسح اٌطٍت ػٍٝ اٌؼٕبطش اٌّشرجطخ ثغذٌٚخ الإٔزبط اٌشئ١غ١خ.  اٌّذٜ اٌمظ١شٚفٟ 

 ٚرشًّ إداسح اٌطٍت أسثؼخ أٔشطخ سئ١غ١خ، ٟٚ٘: 

  .اٌزٕجؤ 

  .رشغ١ً الأِش 

  .ُٚػٛد ثبٌزغ١ٍ 

  .رٕغ١ك اٌزذاخً ث١ٓ رخط١ؾ، ِٚشالجخ اٌزظ١ٕغ، ٚاٌزغ٠ٛك 

  Order Processingرشغ١ً الأِش 

٠جذأ رشغ١ً الأِش ػٕذ اعزلاَ أِش اٌؼ١ًّ. ٠ّٚىٓ رغ١ٍُ إٌّزظ ِٓ ِخضْٚ اٌغٍغ إٌٙبئ١خ، أٚ ٠ّىٓ أْ ٠ٕزظ، أٚ ٠زُ 

 رغ١ّؼٗ ؽجمب ٌٍطٍت. 

إٌّزظ ع١ٕزظ أٚ  ، رظذس أٚاِش اٌج١غ اٌزٟ رغّؼ ثشؾٓ اٌغٍغ ِٓ اٌّخضْٚ. ٚإرا وبْاٌزج١غ ِٓ اٌّخضْٚفئرا رُ 

ِٓ أِش اٌّج١ؼبد رشعً ٔغخخ لغُ اٌّج١ؼبد أِش ِج١ؼبد ٠ؾذد ف١ٗ إٌّزظ. ٕٚ٘ب ف١غت أْ ٠ظذس ، ٠زُ رغ١ّؼٗ

اٌٝ اٌّخطؾ اٌشئ١غٟ ٌٍجذء فٟ رخط١ؾ . ٚرشعً ٔغخخ أخشٜ رؾذد ششٚؽ، ٚظشٚف لجٛي الأِش اٌٝ اٌؼ١ًّ

 ػ١ٍّخ اٌزظ١ٕغ. 

ِزٝ ع١ىْٛ اٌزغ١ٍُ، ِب ٠شاد إٔزبعٗ، ٚوُ ػذد اٌٛؽذاد اٌّطٍٛة إٔزبعٙب، ٚاٌّخطؾ اٌشئ١غٟ ٠ٚغت أْ ٠ؼشف 

 ٠ٚغت أ، ٠ىزت أِش اٌّج١ؼبد ثٍغخ رغؼً ٘زٖ اٌّؼٍِٛبد ٚاػؾخ. 

 صبٌضب/ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت 

، ٠ٚغت أْ رؼذ اٌزٕجؤاد ٌىً ِٓ خطخ الأػّبي الاعزشار١غ١خ، ٚخطخ رؼزّذ اٌزٕجؤاد ػٍٝ ِب ٠شاد ػٍّخ (1

 الإٔزبط، ٚعذٌٚخ الإٔزبط اٌشئ١غ١خ. 



ثبلأعٛاق اٌشبٍِخ ٚارغبٖ الالزظبد خلاي اٌغٕز١ٓ اٌٝ اٌؼشش عٕٛاد  ٌلأػّبيرٙزُ اٌخطخ الاعزشار١غ١خ  (2

 اٌزب١ٌخ. ٚاٌغشع ِٕٙب ٘ٛ رٛف١ش اٌٛلذ ٌزخط١ؾ الأش١بء اٌزٟ ٠ؾزبط رغ١١ش٘ب اٌٝ اٌٛلذ اٌط٠ًٛ. 

٠غت أْ رٛفش اٌخطخ الاعزشار١غ١خ ٌلأػّبي ٚلزب وبف١ب ٌزخط١ؾ اٌّٛاسد. ٠ّٚىٓ أْ  ثبٌٕغجخ ٌلإٔزبط، (3

 اٌزٕجؤاد، ٚاٌزخط١ؾ وً سثغ عٕخ أٚ وً عٕخ.   رشاعغ

٠ٙزُ ٘زا اٌزٕجؤ ٚثبٌٕغجخ ٌٍزظ١ٕغ، ثٕشبؽ اٌزظ١ٕغ ٌٍغٕخ اٌٝ صلاس عٕٛاد اٌزب١ٌخ. ٠ٙزُ رخط١ؾ الإٔزبط،  (4

ا١ٌّضا١ٔبد، ٚرخط١ؾ اٌؼّبٌخ. ٚرؼذ اٌزٕجؤاد ٌؼبئلاد إٌّزغبد  ِضًثبٌؼٕبطش اٌلاصِخ ٌزخط١ؾ الإٔزبط 

 ٙبئ١خ اٌّؾذدح. ثذلا ِٓ اٌؼٕبطش إٌ

ثٕشبؽ الإٔزبط ِٓ الأْ ٌٚجؼؼخ أشٙش لبدِخ. ٚرؼذ اٌزٕجؤاد ٌٍؼٕبطش رٙزُ عذٌٚخ الإٔزبط اٌشئ١غ١خ،  (5

 اٌفشد٠خ وّب ٟ٘ ِٛعٛدح ػٍٝ عذٚي الإٔزبط اٌشئ١غٟ، ِٚغز٠ٛبد اٌّخضْٚ ٌٍؼٕبطش اٌفشد٠خ. 

 ساثؼب/ خٛاص اٌطٍت 

 أّٔبؽ اٌطٍت 

٘ٛ اٌشىً اٌؼبَ ٌٍغٍغٍخ اٌض١ِٕخ، ٠ٚٛػؼ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌطٍت ٚاٌضِٓ، ٚػبدح ٠زغ١ش ّٔؾ اٌطٍت اٌفؼٍٟ ّٔؾ اٌطٍت 

  ٠ٚشعغ ٘زا اٌٝ أسثؼخ أعجبة ٟ٘:ِٓ ٚلذ لأخش 

 ٠ّىٓ أْ ٠ىْٛ الارغبٖ صبثذ لا ٠زغ١ش، ٠ّٚىٓ أْ ٠ضداد ٠ٚمً ِٓ عٕخ اٌٝ آخشٞ.  الارغبٖ: (1

ؽجمب ٌٍٛلذ فٟ اٌغٕخ، ٠ّٚىٓ أْ ٠ٕزظ ٘زا اٌززثزة ِٓ اٌطمظ ٟ٘ اٌززثزة اٌغٕٛٞ فٟ اٌطٍت  اٌّٛع١ّخ: (2

أٚ ِٛاعُ اٌؼطلاد أٚ أؽذاس ِٛع١ّخ، ٠ّٚىٓ أْ رؾذس اٌّٛع١ّخ ع٠ٕٛب أٚ أعجٛػ١ب أٚ ؽزٝ ١ِٛ٠ب. 

 فّضلا ٠زغ١ش اٌطٍت ػٍٝ اٌّطؼُ ِٓ عبػخ لأخشٜ ؽٛاي إٌٙبس. 

اٌطٍت خلاي فزشاد ِؾذدح، ٌزا ٠ؾذس  ٠ؾذس ػٕذِب رؤصش اٌىض١ش ِٓ اٌؼٛاًِ ػٍٝ اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ:  (3

 ثظٛسح ػشٛائ١خ، ٠ّٚىٓ أْ ٠ىْٛ اٌزغ١ش طغ١شا، اٚ ٠ّىٓ أْ ٠ىْٛ وج١شا. 

رؤصش اٌض٠بداد ٚالأخفبػبد اٌشج١ٙخ ثبٌّٛعبد فٟ الالزظبد ػٍٝ اٌطٍت. ٠ٚؼزجش اٌزٕجؤ  اٌذٚسح: (4

 ثبٌذٚساد ػّلا الزظبد٠ب. 

 اٌطٍت اٌّغزمش ِمبثً اٌطٍت اٌذ٠ٕب١ِىٟ 

رزغ١ش أشىبي أّٔبؽ اٌطٍت ٌجؼغ إٌّزغبد ِغ ِشٚس اٌٛلذ ث١ّٕب لا رزغ١ش أّٔبؽ اٌطٍت ٌّٕزغبد أخشٜ. ٚرغّٝ 

. ٚاٌزٟ لا رؾزفع ثبٌشىً اٌؼبَ د٠ٕب١ِى١خ. ٚاٌزٕجؤ ثبٌطٍت ٠ىْٛ أعًٙ ِغزمشحالأّٔبؽ اٌزٟ رؾزفع ثبٌشىً اٌؼبَ 

 ثبٌٕغجخ ٌٍطٍت اٌّغزمش. 

 غزمً اٌطٍت اٌّؼزّذ ِمبثً اٌطٍت اٌّ

ػٕذِب لا ٠شرجؾ ثبٌطٍت ػٍٝ أٞ ِٕزظ آخش، أٚ أٞ خذِخ أخشٜ.  ِغزملااٌطٍت ػٍٝ إٌّزظ أٚ اٌخذِخ ٠ىْٛ 

ػٍٝ إٌّزظ، ػٕذِب ٠غزخٍض اٌطٍت ػٍٝ اٌؼٕظش ِٓ اٌطٍت ػٍٝ ػٕظش صبٟٔ. ٚلا ؽبعخ  اٌطٍت اٌّؼزّذ٠ٚؾذس 

اٌٝ اٌزٕجؤ ثّزطٍجبد اٌطٍت ػٍٝ ػٕظش صبٟٔ. ٚلا ؽبعخ اٌٝ اٌزٕجؤ ثّزطٍجبد اٌطٍت اٌّؼزّذ ٚإّٔب رؾغت ٌٍطٍت 

 ػٍٝ اٌؼٕظش اٌّغزمً. 

 خبِغب/ أعبع١بد اٌزٕجؤ 

 خٛاص اٌزٕجؤ 

ؽ١ش رؾبٚي اٌزٕجؤاد أْ رٕظش فٟ اٌّغزمجً اٌّغٙٛي، ٌزا فٟٙ رزؼّٓ خطأ  ػبدح رىْٛ اٌزٕجؤاد خطأ: (1

 ثذسعخ ِؼ١ٕخ، أٞ أْ الأخطبء ؽز١ّخ ٠ٚغت رٛلؼٙب 

ٚػبدح ٠ؼجش ػٕٗ ثٕغجخ ِئ٠ٛخ )ِٛعجخ، أٚ عبٌجخ( ِٓ اٌزٕجؤ أٚ  ٠غت أْ رشًّ اٌزٕجؤاد رمذ٠شا ٌٍخطأ: (2

 ِذٜ ث١ٓ ل١ّز١ٓ ػ١ٍب ٚد١ٔب. 

٠ٚؼٕٟ ٘زا أْ اٌزٕجؤاد رىْٛ أوضش دلخ  ٌؼبئلاد أٚ اٌّغّٛػبد إٌّزغبد: رىْٛ اٌزٕجؤاد أوضش دلخ (3

 ٌّغّٛػبد اٌؼٕبطش اٌىج١شح ػٓ اٌؼٕبطش اٌفشد٠خ فٟ اٌّغّٛػخ. 



: أٞ أٔٗ ِٓ الأعًٙ ٌٍششوخ أْ رزٕجأ ثبٌطٍت فٟ رىْٛ اٌزٕجؤاد أوضش دلخ ٌٍفزشاد اٌض١ِٕخ الأطغش (4

 اٌّغزمجً اٌمش٠ت ػٕخ فٟ اٌّغزمجً اٌجؼ١ذ. 

 عبدعب/عّغ اٌج١بٔبد ٚأػذاد٘ب 

  لٛاػذ عّغ اٌج١بٔبد

، ٟٚ٘ ِشىٍخ ٌزؾذ٠ذ اٌغشع ِٓ اٌزٕجؤ، ِٚب اٌزٞ ٠زُ عغً اٌج١بٔبد ثٕفظ اٌّظطٍؾبد اٌلاصِخ ٌٍزٕجؤ (1

 ٚرٛعذ صلاصخ أثؼبد ٌزٌه: اٌزٕجؤ ثٗ، 

  إرا وبْ اٌغشع ٘ٛ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت ػٍٝ الإٔزبط، ف١غت أْ رىْٛ اٌج١بٔبد اٌّطٍٛثخ ٟ٘ اٌج١بٔبد

 اٌّؼزّذح ػٍٝ اٌطٍت، ١ٌٚظ اٌج١بٔبد اٌّؼزّذح ػٍٝ اٌشؾٕبد. 

  ٠غت أْ رىْٛ فزشح اٌزٕجؤ ثبلأعبث١غ أٚ الأشٙش أٚ ثبٌشثغ عٕخ، ِضً فزشح اٌغذاٚي، ؽ١ش ٠غت

 اٌض١ِٕخ اٌّٛعٛدح ثبٌغذٚي. أْ ٠ىْٛ اٌزٕجؤ ٌٕفظ اٌفزشح 

، ؽ١ش ٠زأصش اٌطٍت ثأؽذاس خبطخ، ٠ٚغت رغغ١ً ٘زٖ الأؽذاس ِغ عغً اٌظشٚف اٌّشرجطخ ثبٌج١بٔبد (2

 ث١بٔبد اٌطٍت. 

ؽ١ش رٛصع اٌىض١ش ِٓ اٌششوبد عٍؼٙب ػجش لٕٛاد عغً اٌطٍت اٌّغزمً ٌّغّٛػبد اٌؼّلاء اٌّخزٍفخ،  (3

 رٛص٠غ ِخزٍفخ، ٌٚىً ِٕٙب خٛاص اٌطٍت اٌخبطخ ثٙب. 

 عبثؼب/ أعب١ٌت اٌزٕجؤ 

 اٌزظ١ٕفبد اٌشئ١غ١خ لأعب١ٌت اٌزٕجؤ 

 أعب١ٌت و١ف١خ:  .1

  .رٕجؤاد ِج١ٕخ ػٍٝ اٌؾىُ، ٚاٌجذ١ٙ٠خ، ٚا٢ساء اٌٍّّخ ثبٌّؼٍِٛبد ٟ٘ 

  رغزخذِٙب الإداسح اٌؼ١ٍب فٟ اٌزٕجؤ ثبرغب٘بد الأػّبي اٌؼبِخ، ٚاٌطٍت اٌّؾزًّ ٌؼبئلاد

 إٌّزغبد خلاي فزشح ص١ِٕخ ؽ٠ٍٛخ. 

  .رٛعذ ػذح ؽشق ٌٍزٕجؤ اٌى١فٟ ِضً: ؽش٠مخ دٌفٝ، ٚؽش٠مخ سأٞ ٌغٕخ اٌخجشاء 

 أعب١ٌت داخ١ٍخ:  .2

 ح ثبٌششوخ. رغزخذَ ٘زٖ الأعب١ٌت ث١بٔبد ربس٠خ١خ فٟ اٌزٕجؤ، ٟٚ٘ ِزٛفش 

  .ًرفزشع ٘زٖ الأعب١ٌت أْ ِب ؽذس فٟ اٌّبػٟ ع١ؾذس فٟ اٌّغزمج 

 الأعب١ٌت اٌخبسع١خ:  .3

  .ِؼذلاد )ِضبي ٟ٘ رٕجؤاد ِج١ٕخ ػٍٝ ِؾذداد خبسع١خ رشرجؾ ثبٌطٍت ػٍٝ ِٕزغبد اٌششوخ

 ا١ٌّلاد، اٌذخً( 

  .ِضبي رٌهرؼزّذ ػٍٝ ٔظش٠خ: أْ اٌطٍت ػٍٝ ِغّٛػخ إٌّزظ ٠شرجؾ ثٕشبؽ ٠مغ فٟ ِغبي أخش 

رزٕبعت ِج١ؼبد ؽٛة اٌجٕبء ِغ ػمٛد ثٕبء إٌّبصي، وّب رزٕبعت ِج١ؼبد إؽبساد اٌغ١بساد 

. ٟٚ٘ اٌزٟ ِؾذداد الزظبد٠خ. ؽ١ش ٠ؼزجش اعزٙلان اٌٛلٛد ٚثٕبء إٌّبصي ِغ اعزٙلان اٌٛلٛد

 الزظبد٠خ رؾذس خلاي فزشح ص١ِٕخ ِؼ١ٕخ.  رظف ظشٚفب

  ٍٝاٌزٕجؤ اٌخبسعٟ أوضش فبئذح فٟ اٌزٕجؤ ثئعّبٌٟ اٌطٍت ػٍٝ ِٕزغبد اٌششوخ، أٚ اٌطٍت ػ

 ػبئلاد إٌّزغبد. ٌزا فٟٙ رغزخذَ فٟ رخط١ؾ الإٔزبط ٚالأػّبي. 

 لجً  ِشىٍخ ٘زٖ اٌطشق رزٍخض فٟ إ٠غبد ِؾذد ٠شرجؾ ثبٌطٍت، ٚاٌزٞ ٠مٛد ٌٍطٍت، أٞ ٠ؾذس

 أْ ٠ؾذس اٌطٍت. 

 صبِٕب/ ثؼغ الأعب١ٌت اٌذاخ١ٍخ اٌّّٙخ

  moving Averages اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ (1)

 صلاس أٚ عذ فزشاد. ٚاعزخذاَ  ٢خش إؽذٜ اٌطشق اٌجغ١طخ ٌٍزٕجؤ ٟ٘ أخز ِزٛعؾ اٌطٍت

 ٘زا اٌشلُ وزٕجؤ ٌٍفزشح اٌمبدِخ. 

  رغزخذَ اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ ثظٛسح أفؼً فٟ اٌزٕجؤ ثبٌّٕزغبد اٌزٟ ٌٙب ؽٍت ِغزمش

 ٔغج١ب، ٌٚٙب ارغبٖ ل١ًٍ، أٚ ِٛع١ّخ ل١ٍٍخ. 



  .رف١ذ فٟ رشش١ؼ اٌزثزثبد اٌؼشٛائ١خ 

  اٌؾبعخ اٌٝ الاؽزفبظ ثؼذد ِٓ اٌفزشاد أؽذ ػ١ٛة اعزخذاَ اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ( ٛ٘

 اٌزبس٠خ١خ ٌٍؼٕظش اٌّشاد اٌزٕجؤ ثٗ(. 

  .٠زطٍت وّب وج١شا ِٓ رخض٠ٓ اٌؾبعت، أٚ اٌّٛظف١ٓ اٌىزبث١١ٓ ٚرىْٛ اٌؾغبثبد ِش٘مخ 

 (: 1ِضبي ٌّشىٍخ)

 ٚؽذح  120،135،114وبْ اٌطٍت خلاي اٌضلاصخ أشٙش ِبػ١خ وبٌزبٌٟ: 

 ٚاٌّطٍٛة 

  اعزخذاَ اٌّزٛعؾ اٌّزؾشن ٌضلاصخ أشٙش ٌؾغبة اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌشاثغ؟ 

  ٛ٘ ٚؽذح، اؽغت اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌخبِظ؟  129إرا وبْ اٌطٍت اٌفؼٍٟ فٟ اٌشٙش اٌشاثغ 

 الإعبثخ: 

= اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌشاثغ (1)
           

 
 = 

   

 
  =123 

= اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌخبِظ  (2)
           

 
 =

   

  
  =126 

 اٌز١ّٙٙذ الأعٟ.(2) 

إؽذٜ ١ِّضارٗ ٟ٘ أٔٗ ِٓ اٌّّىٓ إػطبء اٌج١بٔبد اٌغذ٠ذح أٞ ٚصْ ٔش٠ذٖ.٠ٚغّٝ اٌٛصْ اٌزٞ ٠ؼطٝ ٢خش ؽٍت 

 .1إٌٝ  0(، ٚدائّب ٠ؼجش ػٕٗ ثىغش ػششٞ ِٓ aفؼٍٟ )صبثذ اٌز١ّٙذ( ٠ِٛضً ثؾشف اٌفب )

 رأخز ط١غخ ؽغبة اٌزٕجؤ اٌغذ٠ذ اٌشىً اٌزبٌٟ: 

 

 

٠ٚٛفش اٌز١ّٙذ الأعٟ ؽش٠مٗ ٌزغذ٠ذ اٌزٕجؤ. ٠ٚؼًّ ثشىً ع١ذ ػٕذ اٌزؼبًِ ِغ اٌؼٕبطش اٌّغزمشح.٠ٚؼزجش ِمٕؼبَ 

 فٟ اٌزٕجؤ ٌٍّذٜ اٌمظ١ش،١ٌٚظ ِمٕؼبَ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌطٍت ِٕخفغ.

 ربعؼب/ اٌّٛع١ّخ 0

. ٚالألً ٚػٛؽب إٌّزغبد اٌزٟ ٠زغ١ش اٌّلاثظ اٌشز٠ٛخٌٍىض١ش ِٓ إٌّزغبد ّٔؾ ؽٍت ِٛعّٟ أٚ دٚسٞ. ِضً: 

 اعزخذاَ اٌطبلخ اٌىٙشثبئ١خ أصٕبء إٌَٛ. اٌطٍت ػ١ٍٙب أصٕبء اٌٛلذ ِٓ ا١ٌَٛ أٚ الأعجٛع ِضً: 

 د١ًٌ اٌّٛع١ّخ  (1)

٠ٚىْٛ ٘زا اٌذ١ًٌ رمذ٠شا ٌؾغُ اٌطٍت  د١ًٌ اٌّٛع١ّخ.رمبط دسعخ اٌزغ١ش اٌّٛعّٟ ٌٍّٕزظ ثبعزخذاَ 

ٚرأخز اٌظ١غخ ٌؾغبة اٌذ١ًٌ خلاي اٌّٛعُ، عٛاء أوجش ِٓ أٚ ألً ِٓ ِزٛعؾ اٌطٍت ػٍٝ إٌّزظ. 

 اٌّٛعّٟ اٌشىً اٌزبٌٟ 

د١ًٌ اٌّٛع١ّخ = 
 ِزٛعؾ ؽٍت اٌفزشح

 ِزٛعؾ اٌطٍت ٌغ١ّغ اٌفزشاد
 

 (: 3ِضبي ٌّشىٍخ )

 

 

 

 

 })اٌزٕجؤ اٌغبثك( ⨯(𝒶-1){+ }اٌطٍت الأخ١ش⨯ ( 𝒶){ –التنبؤ الجدٌد 



 ؼـــــــــــــــــــاٌشث اٌغٕخ

1 2 3 4  

 اٌّغّٛع

1 122 108 81 90  401 

2 130 100 73 96  399 

3 132 98 71 99  400 

 400  95 75 102 128 اٌّزٛعؾ

 

٠ج١ٓ اٌغذٚي اٌغبثك ِٕزغبَ ِٛع١ّبَ ثٕبء ػٍٝ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ،ٚاٌطٍت ٢خش صلاس عٕٛاد.٠ٚجٍغ ِزٛعؾ اٌطٍت 

ٚؽذح.٠ٚىْٛ ِزٛعؾ اٌطٍت ٘ٛ ِزٛعؾ اٌطٍت اٌزبس٠خٟ ٌىً  100اٌشثغ عٕٛٞ ٌغ١ّغ اٌفزشاد ٘ٛ 

 ٚاٌّطٍٛة ؽغبة الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٌىً سثغ عٕخ،ِٚب٘ٛ ِغّٛع رٍه الأدٌخ؟اٌفزشاد؟

 الإعبثخ: 

 ٠ّىٓ ؽغبة الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ا٢ْ وّب ٠ٍٟ: 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ الأٚي( 
   

   
 =28.1 

 =اٌشثغ اٌضبٟٔ( )اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ 
   

   
 =02.1 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ اٌضبٌش( 
  

   
 =75.0 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ اٌشاثغ(   
  

   
 =95.0 

 00.4ِغّٛع الأدٌخ اٌّٛع١ّخ=   

لاؽع أْ إعّبٌٟ وً الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٠غبٚٞ ػذد اٌفزشاد. ٚرىْٛ ٘زٖ ؽش٠مخ ع١ذح ٌٍزأوذ ِّب إرا وبٔذ اٌؾغبثبد 

 طؾ١ؾخ.

 اٌزٕجؤاد اٌّٛع١ّخ  (2)

رغزخذَ ٘زٖ اٌّؼبدٌخ ٌزط٠ٛش الأدٌخ اٌّٛع١ّخ فٟ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ أ٠ؼب. فئرا وبٔذ اٌششوخ رزٕجأ ثّزٛعؾ 

اٌطٍت ٌىً اٌفزشاد ٠ّىٕٙب أْ رغزخذَ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ فٟ ؽغبة اٌزٕجؤاد اٌّٛع١ّخ. ٚثئػبدح وزبثخ اٌّؼبدٌخ 

 اٌزبٌٟ: ٌززٕبعت ِغ رٌه فئٔٙب رأخز اٌشىً 

 ِزٛعؾ اٌطٍت اٌّزٛلغ اٌشثغ عٕٛٞ  ×اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ= د١ًٌ اٌّٛع١ّخ 

 ( 4ِضبي ٌّشىٍخ)

 420اٌغبثمخ، افزشع أْ اٌششوخ رزٕجأ ثأْ اٌطٍت اٌغٕٛٞ ٌٍغٕخ اٌمبدِخ ٘ٛ ( 3اٌّشىٍخ)اػزّبد ػٍٝ ٔفظ ث١بٔبد 

 ٚؽذح. أؽغت اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ ٌٍّج١ؼبد اٌشثغ ع٠ٕٛخ؟ 

 الإعبثخ: 

ِزٛعؾ اٌطٍت ػٍٝ ع١ّغ اٌفزشاد=  (1)
   

 
  =105 

 

 ِزٛعؾ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ اٌّزٛلغ( )اٌطٍت اٌّٛعّٟ= )د١ًٌ اٌّٛع١ّخ(  (2)



 ٚؽذح  4.134= 105 × 28.1اٌشثغ الأٚي= 

 ٚؽذح  1.107=  105 ×02.1اٌشثغ اٌضبٟٔ= 

 ٚؽذح  75.78=  105× 75.0اٌشثغ اٌضبٌش = 

 ٚؽذح  75.99 105 = × 95.0اٌشثغ اٌشاثغ= 

 ٚؽذح 420إعّبٌٟ اٌطٍت اٌّزٛلغ= 

 اٌطٍت دْٚ اػزجبس ٌٍّٛع١ّخ  (3)

لا رأخز اٌزٕجؤاد فٟ اٌؾغجبْ اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ، ٚرؼذ ٌّزٛعؾ اٌطٍت. ٠ٚؾغت اٌطٍت اٌّٛعّٟ ِٓ 

 اٌّزٛعؾ ثبعزخذاَ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ، ِٚؼبدٌخ ؽغبة اٌطٍت دْٚ الاػزّبد ػٍٝ اٌّٛع١ّخ وبٌزبٌٟ: 

 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس ٌٍّٛع١ّخ= 
 اٌطٍت اٌّٛعّٟ اٌفؼٍٟ

 د١ًٌ اٌّٛع١ّخ
 

 ( 5ِضبي ٌّشىٍخ)

 000،24ٚؽذح ٌششوخ رٕزظ ِؼبسة اٌزٕظ، ٚوبْ اٌطٍت خلاي شٙش ١ٔٛ٠ٛ 5200إرا وبْ اٌطٍت ٌشٙش ٠ٕب٠ش 

 5.2ٌٚشٙش ١ٔٛ٠ٛ 5.0ٚؽذح. فئرا وبٔذ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ٠ٕب٠ش 

 اؽغت ؽٍت شٙش ٠ٕب٠ش ٚؽٍت شٙش ١ٔٛ٠ٛ غ١ش اٌّؼزّذ ػٍٝ اٌّٛع١ّخ صُ ؽذد و١ف رمبسْ اٌشٙش٠ٓ؟  اٌّطٍٛة:

 الإعبثخ: 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ٠ٕب٠ش= 
    

   
 ٚؽذح  400.10= 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ١ٔٛ٠ٛ= 
     

   
 ٚؽذح  600.9= 

٠ّىٓ الأْ ِمبسٔخ ؽٍت شٙشٞ ٠ٕب٠ش ١ٔٛ٠ٚٛ فؼٍٝ أعبط ػذَ الاػزّبد ػٍٝ اٌّٛع١ّخ ٠ىْٛ ؽٍت شٙش ٠ٕب٠ش أوجش 

 ِٓ ؽٍت شٙش ١ٔٛ٠ٛ. 

 ػبششا/رزجغ اٌزٕجؤ

 خطب اٌزٕجؤ: (1)

 ٘ٛ اٌفشق ث١ٓ اٌطٍت اٌفؼٍٟ ٚاٌطٍت اٌّزٕجأ ثٗ، ٠ّٚىٓ أْ ٠ؾذس اٌخطأ ثئؽذٜ ؽش٠مز١ٓ ّٚ٘ب

 اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ(  –)اٌزؾ١ض 

 

 اٌزؾ١ض  ( أ)

٠ىْٛ اٌزؾ١ض خطأ ػٕذِب ٠ىْٛ اٌطٍت اٌفؼٍٟ أوجش ِٓ أٚ ألً ِٓ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت، ٚػٕذ ٚعٛد ٘زا اٌزؾ١ض ٠غت 

 رغ١١ش اٌزٕجؤ ٌزؾغ١ٓ دلزٗ. 

ِٓ رزجغ اٌزٕجؤ ٘ٛ إ٠غبد اٌّمذسح ػٍٝ سدح فؼً ٌخطأ اٌزٕجؤ ػٓ ؽش٠ك رم١ٍٍٗ ٚػٕذ ِلاؽظخ خطبء ٠ٚىْٛ اٌغشع 

 رؾ١ض وج١ش غ١ش ِمجٛي ٠غت فؾظٗ ٌزؾذ٠ذ عججٗ أٚ 

 اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ:   ( ة)



ٟ٘ فزشح ِؼ١ٕخ ٠خزٍف اٌطٍت اٌفؼٍٟ ػٓ ِزٛعؾ اٌطٍت، ٠ٚؼزّذ اٌزغ١ش ػٍٝ ِغزٜٛ اٌطٍت ٌٍّٕزظ، ٕٚ٘ب ع١ىْٛ 

 ٌجؼغ إٌّزغبد ؽٍت ِغزمش، ٌٚٓ ٠ىْٛ ثؼؼٙب الأخش ِغزمشا. 

 

 ( MADِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك ) (2)

٠غت أْ ٠مبط خطبء اٌزٕجؤ لجً أْ ٠ّىٓ اعزخذاِٗ فٟ ِشاعؼخ اٌزٕجؤ أٚ اٌّغبػذح فٟ اٌزخط١ؾ ٚرٛعذ 

 ِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك. ػذح ؽشق ٌم١بط اٌخطأ إلا أْ اٌطش٠مخ الأوضش اعزخذاِب ٟ٘ 

 ٔؾشافالإأٞ دْٚ ا٘زّبَ ثئشبساد اٌغبٌت ٚاٌّٛعت ٠ٚش١ش  ِطٍكٚرؼٕٟ  ِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك،

 ٌٝ اٌخطأ ا

 ( ِّٓ اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ:٠ٚMADؾغت ِزٛعؾ الإٔؾشاف اٌّطٍك )

 

  

 

 

 

 (: 6ِضبي ٌّشىٍخ )

 إعزخذاَ ث١بٔبد اٌغذٚي اٌغبٔجٟ ٌؾغبة ِزٛعؾ الإٔؾشاف اٌّطٍك؟

 الإعبثخ: 

 –ِزٛعؾ الإٔؾشاف اٌّطٍك 
   

 
=

           

 
 =   

 

الإٔؾشاف  اٌفؼٍٟ اٌزٕجؤ اٌشٙش

 )اٌخطأ(

1 100 105 5 

2 100 94 -6 

3 100 98 -2 

4 100 104 4 

5 100 103 3 

6 100 96 -4 

 0 600 600 اٌّغّٛع

 

 اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ  (3)

٠م١ظ ِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك ث١ٓ اٌطٍت اٌفؼٍٟ ٚاٌزٕجؤ ٚػبدح ٠ىْٛ اٌطٍت اٌفؼٍٟ لش٠جب ِٓ اٌزٕجؤ 

ٌىٓ فٟ ثؼغ الأؽ١بْ لا ٠ؾذس ٘زا، ٠ٚىْٛ ٌشعُ ػذح ِشاد رىشاس اٌطٍت اٌفؼٍٟ ل١ّٗ ِؼ١ٕخ لأٔزبط 

 اٌزٛص٠غ اٌطج١ؼٟ ِٕؾٕٝ ٠شجٗ اٌغشط ٠غّٝ ٘زا اٌزٛص٠غ 

 

متوسط الإنحراف المطلك=
 متوسط الإنحرافات المطلمة

عدد المشاهدات
  



 
 

 زبط اٌٝ ٚلذ أزظبس اٌطٍت: ٔغجخ ٚلذ أزظبس الإٔ (4)

٘ٛ ٚلذ الأزظبس اٌّخظض ٌٍّٕزظ ٠ٚشًّ ٚلذ ششاء اٌّٛاد اٌخبَ ؽزٝ  ٚلذ أزظبس الإٔزبط٠ىْٛ 

 ٚطٌٛٙب ٚاٌزظ١ٕغ ٚاٌزغ١ّغ ٚاٌزغ١ٍُ ٚفٟ ثؼغ الأؽ١بْ رظ١ُّ إٌّزظ. 

ٝ ٠زُ رغ١ٍُ ٚلذ أزظبس اٌؼ١ًّ، ٚ٘ٛ اٌٛلذ ِٕز أْ ٠ظذس اٌؼ١ًّ أِشح ؽز ٚلذ أزظبس اٌطٍت٠ٚىْٛ 

ث١ئخ الإٔزبط ٌٍّٕزظ أٚ ؽ٠ٛلا عذا وّب فٟ ث١ئخ إٌٙذعخ ٠ّٚىٓ أْ ٠ىْٛ لظ١شا عذا وّب فٟ اٌغٍغ. 

 ٌلأِش. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 اٌفظً اٌزبعغ

 أعبع١بد اٌّخضْٚ

 ِمذِخ.      

.ٚرؾزبط وً اٌّؤعغبد رٛس٠ذاد ٌؼ١ٍّخ الإٔزبطٚرٛس٠ذاد رؾزفع ثٙب اٌّؤعغبد،إِب ٌج١ؼٙب،أٚ ٌزٛف١ش ِذخلاد،أٚ ،ِٛادػجبسٖ ػٓ  :اٌّخضْٚ    

 اٌّخضْٚ،ٚػبدح ِب ٠ىْٛ اٌّخضْٚ عضاء ِّٙب ِٓ إعّبٌٟ الأطٛي.   إٌٝ 

ِٓ الأطٛي.ِٚغ إعزخذاَ اٌّخضْٚ ٠زؾٛي إٌٝ % 60إٌٝ % 20ٚاٌّخضْٚ ُِٙ ِب١ٌب، ٌششوبد اٌزظ١ٕغ، ففٟ رمش٠ش اٌّٛاصٔخ ٠ّضً ِٓ     

 .ٔمذ٠خ

 ٕٚ٘بن رىب١ٌف الإؽزفبظ ثبٌّخضْٚ،ٚرغجت فٟ ص٠بدح رىب١ٌف اٌزشغ١ً،ٚرمًٍ الأسثبػ.اٌزذفك إٌمذٞ،ٚاٌؼبئذ ػٍٝ الإعزضّبس.ٚإٌمذ٠خ رؾغٓ     

ٟ٘ اٌّغئ١ٌٛخ ػٓ رخط١ؾ اٌّخضْٚ،٠ٚغت رٕبٚي اٌّخضْٚ ػٍٝ وً ِغز٠ٛبد اٌزخط١ؾ،ٚثزٌه ٠ىْٛ عضء ٚالإداسح اٌغ١ذح ٌٍّخضْٚ ِّٙخ،    

 ٚاٌغذٌٚخ اٌشئ١غ١خ ٌلإٔزبط.                       الإٔزبط، ِٓ رخط١ؾ 

 صب١ٔب/ إداسح إعّبٌٟ اٌّخضْٚ.

ٚرٙزُ إداسح إعّبٌٟ اٌّخضْٚ )ِٛاد خبَ،ِٚخضْٚ ِبث١ٓ اٌؼ١ٍّبد،ٚعٍغ ٔٙبئ١خ(.رزؼبًِ إداسح إعّبٌٟ اٌّخضْٚ ِغ اٌّخضْٚ ؽجمبَ ٌزظ١ٕفٗ

 ثزىب١ٌف،ِٕٚبفغ الإؽزفبظ ثبٌزظ١ٕفبد اٌّخزٍفخ ٌٍّخضْٚ.

 إداسح إعّبٌٟ اٌّخضْٚ ِب٠ٍٟ:ٚرشًّ 

o .اٌزذفك، ٚأٔٛاع اٌّخضْٚ اٌلاصِخ 

o .أّٔبؽ اٌؼشع،ٚاٌطٍت 

o .ْٚاٌٛظبئف اٌزٟ ٠ؤد٠ٙب اٌّخض 

o .ْٚاٌزىب١ٌف اٌّظبؽجخ ٌٍّخض 

 صبٌضب/إداسح ػٕظش اٌّخضْٚ.

لشاساد خبطخ ثؼٕبطش اٌّخضْٚ لا ٠ذاس اٌّخضْٚ ػٍٝ اٌّغزٜٛ الإعّبٌٟ فمؾ،ٚإّٔب ػٍٝ ِغزٜٛ اٌؼٕظش أ٠ؼب.٠ٚغت أْ ٠زُ إغذاد لٛاػذ 

 ؽزٝ ٠ّىٓ ٌٍؼب١ٍِٓ اٌّغئ١ٌٛٓ ػٓ إداسح اٌّخضْٚ أْ ٠ؤدٚا ػٍُّٙ ثىفبءح.

 ٚرشًّ ٘زٖ اٌمٛاػذ ِب٠ٍٟ:

o .ِبٟ٘ ػٕبطش اٌّخضْٚ اٌفشد٠خ الأوضش أ١ّ٘خ 

o .و١ف رشالت اٌؼٕبطش اٌفشد٠خ 

o .وُ ٠طٍت فٟ اٌّشح اٌٛاؽذح 

 ْٚ:ثؼغ اٌؼٛاًِ اٌّؤصشح ػٍٝ لشاساد إداسح اٌّخض

 أٔٛاع اٌّخضْٚ ثٕبء ػٍٝ رذفك اٌّٛاد.

 أّٔبؽ اٌؼشع،ٚاٌطٍت.

 اٌٛظبئف اٌزٟ ٠ؤد٠ٙب اٌّخضْٚ.

 أ٘ذاف إداسح اٌّخضْٚ.

 رىب١ٌف اٌّخضْٚ.



 بَ ٚؽزٝ صبِٕبَ فٟ اٌغضء اٌزبٌٟ.٠ٚزُ إعزؼشاع رٍه اٌؼٕبطش فٟ الأعضاء ِٓ ساثؼ

 ساثؼب/اٌّخضْٚ، ٚرذفك اٌّٛاد.

 اٌّخضْٚ ؽغت رذفك اٌّٛاد، ٟٚ٘:رٛعذ ػذح ؽشق ٌزظ١ٕف 

 ٟ٘ ػٕبطش ِشزشاٖ ٌٚزُ رذخً ػ١ٍّخ الإٔزبط، ٚرشًّ اٌّٛاد اٌّشزشاح،ٚأعضاء اٌّىٛٔبد،ٚاٌزغ١ّؼبد اٌفشػ١خ.اٌّٛاد اٌخبَ: 

 ػ١ٍّبد: ِٛاد خبَ دخٍذ ػ١ٍّخ اٌزظ١ٕغ،٠ٚغشٜ اٌؼًّ ػ١ٍٙب،أٚ رٕزظش أْ ٠غشٜ اٌؼًّ ػ١ٍٙب. ِخضْٚ ِبث١ٓ

 ٌّٕزغبد إٌٙبئ١خ ٌؼ١ٍّخ الإٔزبط،ٚاٌزٟ رىْٛ ِؼذح ٌٍج١غ وؼٕبطش وبٍِخ.٠ّٚىٓ الإؽزفبظ ثٙب وّخضْٚ.ا اٌغٍغ إٌٙبئ١خ:

 ِخضْٚ اٌزٛص٠غ:عٍغ ٔٙبئ١خ ِٛعٛدح فٟ ٔظبَ اٌزٛص٠غ.

ا١ٌذ٠ٚخ،ٚلطغ رشًّ اٌؼذد ػٍٝ عج١ً اٌّضبي ػٕبطش رغزخذَ فٟ الإٔزبط،ٚلا رظجؼ عضء ِٓ إٌّزظ.رٛس٠ذاد اٌظ١بٔخ،ٚالإطلاػ،ٚاٌزشغ١ً:

 اٌغ١بس،ٚص٠ٛد اٌزشؾ١ُ.

 خبِغب/ أّٔبؽ اٌؼشع ٚاٌطٍت.

عزظجؼ اٌؾبعخ ثغ١طخ ٌٍّخضْٚ.٠ّٚىٓ أْ ٠زُ إٔزبط اٌغٍغ ثٕفظ ِؼذي اٌطٍت،ٚلا ٠جٕٝ أٞ ِخضْٚ. ٚوٟ رزٛاعذ أرفك اٌؼشع ِغ اٌطٍت إرا 

 ٘زٖ اٌؾبٌخ ٠غت أْ ٠زُ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت.

اد اٌخبَ ٌلإٔزبط ؽجمب،ٌٍؾبعخ ٠ٚىْٛ رذفك اٌؼًّ ِٓ ِؾطخ لأخشٜ ِزٛاصٔبَ ثؾ١ش ٠ٍضَ اٌم١ًٍ فمؾ ِٓ رزُ رغز٠خ اٌّٛٚثئعزخذاَ ٘زٖ إٌظبَ 

 ِخضْٚ ث١ٓ اٌؼ١ٍّبد،٠ٚزُ رغ١ٍُ اٌغٍغ ٌٍؼ١ًّ ثبٌّؼذي اٌزٞ ٠ؾزبعٗ ثٗ.

ظبَ رذفك اٌخؾ،ٚػبدح ِب رىْٛ ٘زٖ ٚلا ٠ىْٛ اٌطٍت ػٍٝ ِؼظُ إٌّزغبد وبف١بَ ثذسعخ وبف١خ.وّب لا ٠ىْٛ صبثزبَ ثذسعخ وبف١خ ٌؼّبْ إػذاد ٔ

 إٌّزغبد فٟ دفؼبد.

 عبدعب/ٚظبئف اٌّخضْٚ.

 ٠ّىٓ رظ١ٕف اٌّخضْٚ ؽغت اٌٛظ١فخ اٌزٟ ٠ؤد٠ٙب:

 ؽ١ش ٠جٕٟ رٛلؼب ٌٍطٍت اٌّغزمجٍٟ.أٞ إٔزبط ٌٍّغزمجً.ِخضْٚ اٌزٛلغ:

 ثٙب فٟ اٌؼشع، ٚاٌطٍت. ٠ؾزفع ثٗ ٌزغط١خ اٌززثزثبد اٌؼشٛائ١خ غ١ش اٌّزٕجأِخضْٚ اٌززثزة: )ِخضْٚ الأِبْ( 

ٚ٘ٛ ٠ٕزظ ثبٌؼٕبطش اٌزٟ رشزشٜ أٚ رظٕغ ثى١ّبد أوجش ِٓ اٌؾبعخ اٌفٛس٠خ ٌٙب، ٠ّْٚٛ ٌلاعزفبدح ِٓ ١ِضح خظِٛبد ِخضْٚ ؽغُ اٌذفؼخ: 

 اٌى١ّبد، ٚرم١ًٍ رىب١ٌف اٌشؾٓ ٚاٌزىب١ٌف اٌىزبث١خ.

 . ٠ٚغّٝ فٟ ثؼغ الأؽ١بْ ِخضْٚ خؾ الأٔبث١ت أٚ ِخضْٚ اٌؾشوخ.ٚ٘ٛ ٠ٛعذ ثغجت اٌٛلذ اٌلاصَ ٌٕمً اٌغٍغ ِٓ ِٛلغ لأخشِخضْٚ إٌمً: 

 ٚرىْٛ ِزٛعؾ و١ّخ اٌّخضْٚ فٟ إٌمً:

I=
  

   
 

 اٌطٍت اٌغٕٛٞ=A=ٚلذ إٌمً، Tِزٛعؾ اٌّخضْٚ Iٚؽ١ش=

 ٚاٌطٍت.٠زُ رذاٚي ثؼغ إٌّزغبد، ِضً اٌّؼبدْ ٚاٌغٍغ اٌزغبس٠خ، ٚرززثت أعؼبس ٘زٖ إٌّزغبد ؽجمب ٌٍؼشع ِخضْٚ اٌؾبعض: 

 

 



 (:1ِضبي ٌّشىٍخ)

 ٚؽذح فّب ٘ٛ ِزٛعؾ اٌّخضْٚ اٌغٕٛٞ فٟ إٌمً؟5200أ٠بَ. إرا وبْ اٌطٍت اٌغٕٛٞ  ٠10زُ رغ١ٍُ اٌغٍغ ِٓ اٌّٛسد ٌٍٕمً فٟ ػذد 

 الإعبثخ:

I=
  

   
 

I=
       

   
 

 ٚؽذح 5.142

 ٠ّٚىٓ ؽً اٌّشىٍخ ثٕفظ اٌطش٠مخ ثبعزخذاَ اٌش٠بلاد ثذلا ِٓ اٌٛؽذاد.

 أ٘ذاف إداسح اٌّخضْٚ عبثؼب:

 أ٘ذاف اٌششوخ اٌزٟ رشغت فٟ رؾم١ك اٌشثؼ ِٓ اٌّخضْٚ:

 )رؼظ١ُ خذِخ اٌؼ١ًّ ٚػ١ٍّبد ِٕخفؼخ اٌزىب١ٌف ٚألً اعزضّبس ِخضْٚ(

 :ًخذِخ اٌؼ١ّ 

ٟ٘ ِمذسح اٌششوخ ػٍٝ رؾم١ك اؽز١بعبد اٌؼّلاء ٚفٟ إداسح اٌّخضْٚ ٠غزخذَ اٌّظطٍؼ ٌٛطف ِذٜ إربؽخ اٌؼٕبطش ػٕذ اٌؾبعخ ٌٙب. ٚ٘ٛ 

 ِم١بعب ٌفبػ١ٍخ إداسح اٌّخضْٚ.ثزٌه ٠ؼزجش 

ِخ اٌؼ١ًّ ػٓ ؽش٠ك اٌؾّب٠خ ٚرٛعذ اٌؼذ٠ذ ِٓ اٌطشق ٌم١بط خذِخ اٌؼ١ًّ، ٌىُ لا ٠ٛعذ ِم١بط ٚاؽذ أفؼً ٠ٚغبػذ اٌّخضْٚ ػٍٝ رؼظ١ُ خذ

 ِخضْٚ الأِبْػذ ػذَ اٌزأوذ ِٚٓ اٌؼشٚسٞ الاؽزفبظ ثّخضْٚ صائذ ٌٍؾّب٠خ ػذ ػذَ اٌزأوذ ٠ٚغّٝ فٟ ٘زٖ اٌؾبٌخ 

 :ًوفبءح اٌزشغ١ 

 ٠غبػذ اٌّخضْٚ فٟ عؼً ػ١ٍّخ اٌزظ١ٕغ أوضش إٔزبع١خ ثأسثغ ؽشق:

 ؼًّ ثشىً ِغزمً ٚثظٛسح الزظبد٠خ أوضش٠غّؼ اٌّخضْٚ ٌٍؼ١ٍّبد اٌزٟ ٌٙب ِؼذلاد إٔزبط ِخزٍفخ ثبٌ (1

زظ ٌزخط١ؾ الإٔزبط ٌٍّٕزغبد اٌّٛع١ّخ رغزخذَ اعزشار١غ١بد ِخزٍفخ ِضً: رغ٠ٛخ الإٔزبط ٚثٕبء اٌّخضْٚ اٌّزٛلغ ٌٍج١غ فٟ فزشاد اٌزسٚح ٠ٕٚ (2

 ػٓ ٘زا ِب ٠ٍٟ:

o .ًرىب١ٌف ٚلذ إػبفٟ أل 

o .ًرىب١ٌف رؼ١١ٓ، ٚاعزغٕبء أل 

o .ًرىب١ٌف رذس٠ت أل 

o  رؼبلذ ِٓ اٌجبؽٓ ألً.رىب١ٌف 

o .ًعؼخ لاصِخ أل 

 ٠غّؼ ِخضْٚ اٌزظ١ٕغ ثزشغ١ً دٚساد إٔزبط أؽٛي، ٚ٘زا ٠ٕزظ ػٕخ ِب ٠ٍٟ: (3

o ؽ١ش رؼزّذ رىٍفخ إٔزبط اٌذفؼخ ػٍٝ رىب١ٌف الإػذاد ٚرىب١ٌف اٌزشغ١ً ٚرىْٛ رىب١ٌف الإػذاد صبثزٗ الا إْ رىب١ٌف رىٍفخ إػذاد ألً ٌىً ػٕظش .

 ٌؼذد إٌّزظ.اٌزشغ١ً رزغ١ش ِغ رغ١ش ا

o .ص٠بدح فٟ عؼخ الإٔزبط ثغجت اعزخذاَ ِٛاسد الإٔزبط عضء وج١ش ِٓ اٌٛلذ فٟ اٌزشغ١ً ػٍٝ ػىظ الإػذاد 

إلا إْ وً ٘زا ٌٗ عؼش. ٚرىْٛ ٕ٘ب اٌّشىٍخ ٟ٘ ِٛاصٔخ ٠غّؼ ِخضْٚ اٌزظ١ٕغ ثبٌششاء ثى١ّبد وج١شح. ِّب ٠ٕزظ ػٕٗ رىب١ٌف ألً ٌىً ٚؽذح.  (4

 ذ ِٓ اٌؼٛاًِ.اعزضّبس اٌّخضْٚ ِغ اٌؼذ٠

 ٚرظجؼ اٌّشىٍخ ِٛاصٔخ اعزضّبس اٌّخضْٚ ِغ ِب ٠ٍٟ:

o  :ًوٍّب أٔخفغ اٌّخضْٚ وٍّب اصداد اٌؼغض)إٌفبر( ٚأٔخفغ ِغزٜٛ خذِخ اٌؼ١ًّ، ٚاٌؼىظ ثبٌؼىظ.خذِخ اٌؼ١ّ 

o عزىْٛ رىب١ٌف عؼخ اٌّؼذاد صائذح، ٚاٌٛلذ الإػبفٟ ٚاٌزذس٠ت ٚالاعزغٕبء أػٍٝ إرا رزثزة  اٌزىب١ٌف اٌّظبؽجخ ٌٍزغ١شاد فٟ ِغزٜٛ الإٔزبط

 الإٔزبط ِغ اٌطٍت



o  :٠ّىٓ رؾم١ك اٌّخضْٚ إٌّخفغ ػٓ ؽش٠ك إطذاس أٚاِش ثطٍت و١ّبد أطغش ِٓ اٌّؼزبد، إلا أٔٗ ٠ٕزظ ػٓ رٌه رىٍفخ إطذاس الأٚاِش

 رىب١ٌف أٚاِش ع٠ٕٛخ أػٍٝ.

o  :ًىٍف اٌغٍغ اٌزٟ رٕمً ثى١ّبد طغ١شح أوضش ٌٍٛؽذح اٌٛاؽذح ػٓ رٍه اٌزٟ رٕمً ثى١ّبد وج١شح. فئرا رُ الاؽزفبظ ثبٌّخضْٚ ٔغذ ررىب١ٌف إٌم

 أْ ِٕفؼخ رضداد ػٓ رىب١ٌف الاؽزفبظ ثبٌّخضْٚ

 صبِٕب: رىب١ٌف اٌّخضْٚ

 رىب١ٌف لشاساد إداسح اٌّخضْٚ (1)

 زٞ ٠زىْٛ ِٓ رىٍفخ اٌؼٕظش ٚأٞ رىب١ٌف ِجبششح أخشٜ رظبؽت اٌؾظٛي ػٍٝ : ٘ٛ اٌغؼش اٌّذفٛع فٟ ششاء اٌؼٕظش ٚاٌرىٍفخ اٌؼٕظش

 .اٌؼٕظش ٚإؽؼبسٖ ٌٍّظٕغ

  :ًّٚرشًّ وً اٌّظبس٠ف اٌزٟ رٛاعٙٙب اٌششوخ ثغجت ؽغُ اٌّخضْٚ اٌّؾزفع ثٗ. فّغ ص٠بدح اٌّخضْٚ رضداد ٘زٖ رىب١ٌف اٌؾفع أٚ اٌؾ

 ٠ّٚىٓ رغضئزٙب اٌٝ صلاس فئبد: اٌزىب١ٌف.

 لا رزبػ الأِٛاي اٌّغزضّشح فٟ اٌّخضْٚ لأٞ اعزخذاِبد أخشٜ.ب١ٌخ: رىب١ٌف سأعّ -1

 : ٟ٘ رىب١ٌف اٌّخضْٚ، ٚاٌؼّبي، ٚاٌّؼذاد.رىب١ٌف اٌزخض٠ٓ -2

 اٌزمبدَ، اٌزٍف الاخزلاط، اٌفغبد. ِخبؽشح ؽفع اٌّخضْٚ ِضً:رىب١ٌف اٌّخبؽشح:  -3

 (1ِضبي ِشىٍخ)

، ٚرىب١ٌف %7، ٚرىٍفخ اٌزخض٠ٓ %10ريال، فئرا لذسد رىٍفخ سأط اٌّب ثأٔٙب  2000000رؾزفع ششوخ ثّخضْٚ ِزٛعؾ رجٍغ ل١ّزٗ اٌغ٠ٕٛخ 

 ، فىُ رجٍغ رىٍفخ اؽزفبظٙب ثبٌّخضْٚ فٟ اٌغٕخ؟%6اٌّخبؽشح ثأٔٙب 

 الإعبثخ:

 %10+%7+%6=%23اٌزىٍفخ اٌى١ٍخ ٌلاؽزفبظ ثبٌّخضْٚ= 

 ريال2000000 ×0.23=460000اٌزىٍفخ اٌغ٠ٕٛخ ٌلاؽزفبظ ثبٌّخضْٚ= 

 الأٚاِش:رىب١ٌف  (2)

ٟ٘ رٍه اٌزىب١ٌف اٌزٟ رظبؽت إطذاس أِش، أِب اٌٝ اٌّظٕغ أٚ اٌٝ اٌّٛسد. ٚلا رؼزّذ رىٍفخ إطذاس الأِش ػٍٝ و١ّخ اٌطٍج١خ، فغٛاء وبٔذ 

 رظً رىٍفخ الأِش وّب ٟ٘. إلا أْ رىٍفخ الأٚاِش اٌغ٠ٕٛخ رؼزّذ ػٍٝ ػذد الأٚاِش اٌزٟ رظذس فٟ اٌغٕخ. 100أٚ  10اٌى١ّخ اٌّطٍٛثخ 

 ٚرشًّ رىب١ٌف الأِش فٟ اٌّظٕغ، ػٍٝ:

  :ٚرؼزّذ ػٍٝ ػذد الأٚاِش اٌظبدسح، ١ٌٚظ اٌى١ّخ اٌزٟ رشٍّٙب رٍه الأٚاِش. فىٍّب لٍذ الأٚاِش لٍذ اٌزىٍفخ.رىب١ٌف ِشالجخ الإٔزبط 

  :زشغ١ً، ٚلا رؼزّذ ٘زٖ اٌزىب١ٌف ِغ وً أِش ٠غت أْ رؼذ ِشاوض اٌؼًّ ٌزشغ١ً الأِش، ٚرفى١ه الإػذاد فٟ ٔٙب٠خ اٌرىب١ٌف الإػذاد ٚاٌزفى١ه

 ػٍٝ اٌى١ّخ اٌزٟ ٠شٍّٙب الأِش، ٚأّٔب ػذد الأٚاِش اٌزٟ رظذس فٟ اٌغٕخ.

  :ِغ وً ِشح ٠ظذس ف١ٙب أِش، ٠ىْٛ اٌٛلذ اٌلاصَ ٌلإػذاد ِفمٛدا وٛلف ِخشعبد ِٕزغخ. ٠ّٚضً ٘زا عؼخ ِفمٛدح، رىٍفخ اٌغؼخ اٌّفمٛدح

 ٠ٚشرجؾ ثؼذد الأٚاِش اٌظبدسح.

 ِفٟ وً ِشح إطذاس أِش ششاء رظبؽجٗ رىٍفخ. ٚرشًّ ٘زٖ اٌزىب١ٌف الإػذاد ٚاٌّزبثؼخ ٚاٌزؼغ١ً ٚالاعزلاَ ٚدفغ اٌفبرٛسح. ش اٌششاء: رىٍفخ أ

 ٚرؼزّذ رىٍفخ الأٚاِش اٌغ٠ٕٛخ ػٍٝ ػذد الأٚاِش فٟ اٌغٕخ ٠ّٚىٓ رم١ٍٍٙب ػٓ ؽش٠ك ؽٍت و١ّبد أوجش فٟ الأِش اٌٛاؽذ.

  :٠ٚىْٛ اٌؼغض ِىٍفب ٔغج١ب ثغجت الأٚاِش اٌخٍف١خ ػغضا أٚ ٔفبراصاد اٌطٍت أصٕبء ٚلذ الأزظبس ػٓ اٌزٕجؤ ٔزٛلغ إرا رىب١ٌف إٌفبر أٚ اٌؼغض ،

 ٚفمذاْ اٌّج١ؼبد ٚاٌؼّلاء ٠ّٚىٓ رم١ًٍ اٌؼغض ػٓ ؽش٠ك اٌّخضْٚ إػبفٟ.

 :ػٕذ رغ١١ش ِغز٠ٛبد اٌّخشعبد، ٠ّىٓ أْ رٛعذ رىب١ٌف ٌٍٛلذ الإػبفٟ، ٚاٌزؼ١١ٓ، ٚاٌزذس٠ت، رىب١ٌف اٌغؼخ اٌّظبؽجخ 

 ٚإٌّبٚثبد الإػبف١خ، ٚ الإعزغٕبءاد. ٠ٚغت رغٕت اٌزىب١ٌف اٌّظبؽجخ ٌٍؼغخ ػٓ ؽش٠ك رغ٠ٛٗ الإٔزبط أٞ إٔزبط اٌؼٕبطش فٟ اٌشوٛد ٌج١ؼٙب

 ٚلذ اٌزسٚح.

 

 

 

 



 ١ف اٌغ٠ٕٛخ اٌزب١ٌخ، اؽغت ِزٛعؾ رىٍفخ إطذاس أِش ٚاؽذ؟(: ثّؼشفخ اٌزىب3ٌِضبي ٌّشىٍخ )

  =ريال.60000 ِشرجبد سلبثخ الإٔزبط 

  =ريال.15000 ِظبس٠ف اٌزٛس٠ذ ٚاٌزشغ١ً ٌمغُ سلبثخ الإٔزبط 

  =ريال120 رىٍفخ رغ١ٙض ِشوض اٌؼًّ لإػذاد أِش إٔزبعٟ ٚاؽذ 

 أِش.2000 =  الأٚاِش اٌّخظظخ وً عٕخ 

 الإعبثخ:

اٌزىٍفخ اٌّزٛعطخ = 
 اٌزىب١ٌف اٌضبثزخ

 ػذد الأٚاِش
 + اٌزىٍفخ اٌّزغ١شح

اٌزىٍفخ اٌّزٛعطخ= 
           

    
 ريال 5.157= 120+

 ربعؼب: اٌزمبس٠ش اٌّب١ٌخ ٚاٌّخضْٚ

اٌٍّى١خ اٌّلان ث١ّٕب ٠ج١ٓ ٠ٚج١ٓ رمش٠ش اٌّٛاصٔخ: الأطٛي ٚاٌخظَٛ ٚؽمٛق ّ٘ب رمش٠ش اٌّٛاصٔخ ٚرمش٠ش اٌذخً، اٌزمش٠شاْ اٌّب١ٌبْ اٌشئ١غ١بْ، 

 رمش٠ش اٌذخً: اٌؼبئذ اٌّزؾمك ِٚظبس٠ف رؾم١ك ٘زا اٌؼبئذ.

 رمش٠ش اٌّٛاصٔخ: (1)

  :شٟء ِؼ١ٓ ٌٗ ل١ّخ ِٚٓ اٌّزٛلغ أْ ٠ف١ذ فٟ الأػّبي اٌّغزمج١ٍخ ٚلذ ٠ىْٛ شٟء ٍِّٛعب وبٌٕمٛد ٚاٌّخضْٚ ٚالألاد ٚاٌّجبٟٔ الأطٛي ٟ٘

 ذ١ٕ٠ٓ أٚ ثشاءاد الاخزشاع.أٚ لذ ٠ىْٛ غ١ش ٍِّٛط ِضً: ؽغبثبد اٌّ

 اٌزضاِبد أٚ ِجبٌغ رذ٠ٓ ثٙب اٌششوخ ِٚٓ أِضٍزٙب ؽغبثبد اٌذائ١ٕٓ ٚالأعٛس اٌّذفٛػخ ٚاٌذ٠ٓ ؽ٠ًٛ اٌّذٜ.ٌخظَٛا ٟ٘ : 

  :اٌفشق ث١ٓ الأطٛي ٚاٌخظَٛ. ٚرّضً دفغ وً اٌخظَٛ ِب ٠زشن ٌّلان الأػّبي ٟٚ٘ رٕزظ إِب ِٓ الاعزضّبساد أٚ ِٓ ؽمٛق اٌٍّى١خ ٟ٘ٚ

 لأسثبػ.ا

 ِؼبدٌخ اٌّؾبعجخ:

Assets= Liabilities + Owners Equity 

 ٌضخ.ِؼبدٌخ اٌّؾبعجخ، ٟ٘ اٌؼلالخ ث١ٓ الأطٛي ٚاٌخظَٛ ٚؽك اٌّلان. ٚ٘زٖ اٌّؼبدٌخ أعبع١خ ٚثّؼشفخ إص١ٕٓ ِٓ اٌم١ُ ٠ّىٓ إ٠غبد اٌم١ّخ اٌضب

 (5ِضبي ِشىٍخ )

 فّب ِمذاس الأطٛي؟ ريال.800ريال ٚاٌخظَٛ  1000إرا وبٔذ اٌؾمٛق اٌٍّى١خ  ( أ)

 فّب ِمذاس اٌؾمٛق اٌٍّى١خ؟ ريال.600ريال، ٚاٌخظ1000َٛإرا وبٔذ الأطٛي  ( ة)

 الإعبثخ:

 الأطٛي = اٌخظَٛ + ؽك اٌّلان ( أ

 ريال800+1000=1800الأطٛي = 

 اٌخظَٛ –ؽمٛق اٌّلان = الأطٛي  ( ة

 ريال=1000- 600=400ؽك اٌّلان = 

 رمش٠ش اٌّٛاصٔخ:

 الأطٛي فٟ إٌبؽ١خ ا١ٌّٕٝ ٚاٌخظَٛ ٚؽك اٌٍّى١خ فٟ إٌبؽ١خ ا١ٌغشٜ.رمش٠ش اٌّٛاصٔخ ػبدح ٠ج١ٓ 

 ػجبسح ػٓ الأِٛاي اٌزٟ ٠غزضّش٘ب اٌّلان فٟ اٌششوخ. سأط اٌّبي٠ٚىْٛ 

 ِٓ اٌؼبئذاد اٌزٟ رؾممٙب اٌششوخ، ث١ّٕب رمً ِٓ اٌّظبس٠ف اٌزٟ رٕفمٙب.اٌّىبعت اٌّؾزفع ثٙب، ٚرضداد 



 رمش٠ش اٌذخً (2)

 غشع ِٓ اٌؼًّ ٌٚٙزا رمغُ اٌٝ عٍغٍخ ؽغبثبد رغّٝ ؽغبثبد اٌؼبئذ ٚاٌزٟ رج١ٓ عجت ص٠بدح ٚٔمظبْ ؽمٛق اٌٍّى١خ.٘ٛ اٌاٌذخً )اٌشثؼ(: 

 اٌّظبس٠ف –اٌذخً )اٌشثؼ(= اٌؼٛائذ 

 غبثب ِذ٠ٕب.ِٓ ث١غ اٌغٍغ ٚاٌخذِبد أؽ١بٔب ِٓ خلاي اٌذفغ اٌفٛسٞ فٟ طٛسح ع١ٌٛخ ٔمذ٠خ، ٚأؽ١بٔب ِٓ خلاي اٌذفغ اٌلاؽك ف١غّٝ ؽ اٌؼبئذ٠ٚأرٟ 

 ػجبسح ػٓ رىب١ٌف ػ١ٍّخ رؾم١ك اٌؼبئذ ٚػبدح رظٕف فٟ رىٍفخ اٌغٍغ اٌّجبػخ ِٚظبس٠ف إداس٠خ ٚػبِخ.اٌّظبس٠ف: ٚرؼزجش 

 فٟٙ رىب١ٌف إٔزبط إٌّزظ ٚرشًّ اٌؼّبٌخ اٌّجبششح ٚاٌّٛاد اٌّجبششح ٚاٌّظبس٠ف الإػبف١خ ٌٍّظٕغ.رىٍفخ اٌغٍغ اٌّجبػخ: أِب 

 ٟ٘ وً رىب١ٌف اٌزشغ١ً الأخشٜ ِٕٚٙب: رىب١ٌف الأػلاْ ٚاٌزأ١ِٓ ٚاٌؼشائت ٚالأعٛس.ٌؼبِخ: اٌّظبس٠ف الإداس٠خ ٚا

 
 رؾ١ًٍ اٌزذفك إٌمذٞ: (3)

ػٕذ ششاء اٌّخضْٚ وّٛاد خبَ، ٠زُ رغغٍٗ وأطً ٚػٕذِب ٠ذخً الإٔزبط ٠غغً وّخضْٚ ث١ٓ اٌؼ١ٍّبد ِٚغ إعشاء اٌزشغ١ً ػ١ٍٗ رضداد ل١ّزٗ 

زٟ رٕفك ػ١ٍٗ، ٚاٌّظبس٠ف الإػبف١خ اٌزٟ رغبُ٘ فٟ رشغ١ٍٗ ٚػٕذِب رظجؼ اٌغٍغ ِؼذح ٌٍج١غ فلا رزؾٛي اٌٝ ػبئذ ؽزٝ ثّمذاس اٌؼّبٌخ اٌّجبششح اٌ

 رجبع ٚرغزؼبد اٌّظبس٠ف اٌزٟ إٔفمذ ػ١ٍخ فٟ الإٔزبط.

 ِمب١٠ظ أداء اٌّخضْٚ اٌّب١ٌخ: (4)

٠ؼزجش اٌّخضْٚ أطً، ٠ّٚضً ٔمٛد رىْٛ ِشثٛؽخ ٚلا٠ّىٓ اعزخذاِٙب فٟ أغشاع أخشٜ ٌزا ٔؾزبط ٌلاؽزفبظ ثألً ِخضْٚ ِّىٓ ٌزا ٔؾزبط 

 ّ٘ب ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ ٚػذد أ٠بَ اٌؼشع.ِم١بط ٌّغزٜٛ اٌّخضْٚ ٚاٌّم١بعبْ اٌّشرجطبْ ثبٌّج١ؼبد 

 دٚساْ اٌّخضْٚ ( أ)

لا ٠ؼزجش ٘زا ػ١ٍّب ٔظشا ٌٍؾبعخ ٌٍّخضْٚ فٟ دػُ اٌزظ١ٕغ. ٚاٌّم١بط اٌّش٠ؼ ٌّذٜ فؼب١ٌخ اعزخذاَ اٌّخضْٚ لا رؾزفع عٙخ اٌزظ١ٕغ ثبٌّخضْٚ ٚ

 ٘ٛ ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ ٚاٌزٞ ٠ؾغت ِٓ اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ:

ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ= 
 اٌزىب١ٌف اٌغ٠ٕٛخ ٌٍجؼبػخ اٌّجبػخ

 ِزٛعؾ ل١ّخ اٌّخضْٚ
 

 (7ِضبي ِشىٍخ)

 ١ٍِْٛ ريال؟١ٍِ6ْٛ ريال فٟ اٌغٕخ ِٚزٛعؾ ل١ّخ اٌّخضْٚ  24اؽغت ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ إرا وبٔذ رىٍفخ اٌغٍغ اٌغ٠ٕٛخ  (1

 ِشح فٟ اٌغٕخ، وُ ٠جٍغ الأخفبع فٟ اٌّخضْٚ؟   12إرا صاد دٚساْ اٌّخضْٚ اٌٝ  (2

 اٌزٛف١ش؟ِٓ ِزٛعؾ اٌّخضْٚ وُ ع١ىْٛ       %25إرا وبٔذ رىٍفخ الاؽزفبظ ثبٌّخضْٚ  (3

 الإعبثخ:

ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ=  (1
 اٌزىب١ٌف اٌغ٠ٕٛخ ٌٍجؼبػخ اٌّجبػخ

 ِزٛعؾ ل١ّخ اٌّخضْٚ
 

ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ= 
        

       
 ِشاد 4= 

ِزٛعؾ ل١ّخ اٌّخضْٚ=  (2
 اٌزىب١ٌف اٌغ٠ٕٛخ ٌٍجؼبػخ اٌّجبػخ

 ِؼذي دٚساْ اٌّخضْٚ
 

ِزٛعؾ ل١ّخ اٌّخضْٚ = 
        

  
 =2000000 



 7)بي )ربثغ ِض

 ريال4000000=6000000 - 2000000اٌزخف١غ فٟ اٌّخضْٚ=  (3

 4000000اٌزخف١غ فٟ اٌّخضْٚ= 

 1000000= 4000000.0×25اٌٛفش 

 

 أ٠بَ اٌؼشع )اٌزٛس٠ذ(-ة

 اٌزبٌٟ:رىْٛ أ٠بَ اٌؼشع ِم١بعب ٌؼذد الأ٠بَ اٌّىبفئ ٌٍّخضْٚ رؾذ ا١ٌذ ثٕبء ػٍٝ الاعزخذاَ ٚرأخز ِؼبدٌخ ؽغبة أ٠بَ اٌؼشع اٌشىً 

أ٠بَ اٌؼشع)اٌزٛس٠ذ(= 
 اٌّخضْٚ رؾذ ا١ٌذ

ِؼذي الاعزخذاَ ا١ٌِٟٛ
 

 (8ِضبي ِشىٍخ)

 ٠َٛ ػًّ فىُ ٠ىْٛ ػذد أ٠بَ اٌؼشع؟  240ٚؽذح ٠ٚٛعذ فٟ اٌغ48000ٕٗٚؽذح رؾذ ا١ٌذ ٚاعزخذاَ عٕٛٞ 9000ٌذٜ اؽذٜ اٌششوبد 

 :الإعبثخ

ِزٛعؾ اٌٛفش ا١ٌِٟٛ = 
     

   
 ٚؽذح 200= 

أ٠بَ اٌؼشع اٌزٛس٠ذ= 
 اٌّخضْٚ رؾذ ا١ٌذ

ِؼذي الاعزخذاَ ا١ٌِٟٛ
 =

    

   
 =45َٛ٠ 

 ؽشق رم٠ُٛ اٌّخضْٚ:

 ٕ٘بن أسثغ ؽشق ٘بِخ ٌزم٠ُٛ اٌزخض٠ٓ ٟٚ٘ وبٌزبٌٟ:

 اٌؾب١ٌخ. اٌمبدَ اٚلا ٠خشط أٚلا: رفزشع ٘زٖ اٌطش٠مخ أْ اٌؼٕظش الالذَ )الأٚي( فٟ اٌّخضْٚ ٠جبع أٚلا ٚلا رؼىظ ٘زٖ اٌطش٠مخ الاعؼبس 

  اٌمبدَ أخ١شا ٠خشط أٚلا: رفزشع ٘زٖ اٌطش٠مخ أْ اٌؼٕظش الاؽذس )الأخ١ش( ٘ٛ اٌزٞ ٠جبع أٚلا ٚفٟ ؽبي ص٠بدح الأعؼبس ٠ىْٛ الاؽلاي ػٕذ

 اٌغؼش اٌؾبٌٟ.

 ٚ الأخفبع( فبٌزىٍفخ ِزٛعؾ اٌزىٍفخ: رفزشع ٘زٖ اٌطش٠مخ ِزٛعطب ٌىً الأعؼبس اٌّذفٛػخ فٟ اٌؼٕظش. ِٚشىبرٙب فٟ رغ١ش الأعؼبس )اٌض٠بدح

 اٌّغزخذِخ لا رشرجؾ ثبٌزىٍفخ اٌفؼ١ٍخ.

 الإػبف١خ. اٌزىٍفخ إٌّط١خ: رغزخذَ ٘زٖ اٌطش٠مخ رىٍفخ رؾذد لجً أْ ٠جذا الإٔزبط ٚرشًّ اٌزىٍفخ اٌّٛاد اٌّجبششح، ٚاٌؼّبٌخ اٌّجبششح ٚاٌّظبس٠ف 

 ػبششا: ِشالجخ اٌّخضْٚ ) أ ، ة، ط(

 ، ة، ط(:اٌّشالجخ اٌّج١ٕخ ػٍٝ رظ١ٕف )أ 

 ثبعزخذاَ ؽش٠مخ ) أ ، ة ، ط ( رٛعذ لبػذربْ ػبِزبْ رزجؼبْ:

فمؾ ِٓ أعّبٌٟ ل١ّخ   %5ِٓ اٌؼٕبطش الا أٙب رّضً ؽٛاٌٟ  %50( ؽٛاٌٟ Cٚرّضً ػٕبطش )ؽزفبظ ثبٌىض١ش ِٓ اٌؼٕبطش ِٕخفؼخ اٌم١ّخ ا -1

رؾذ ا١ٌذ دائّب ِضبي رٌه: أؽٍت اؽز١بعبد اٌغٕٗ ِشح  ( ِّٙخ ارا ؽذس ػغض فٟ ػٕظش ِٕٙب فمؾ ف١غت أْ رٛعذCاٌّخضْٚ ٚرىْٛ ػٕبطش )

 ٚاؽذح ٚاؽزفع ثبٌىض١ش ِٓ ِخضْٚ الأِبْ.

ِٓ اٌم١ّخ ٟٚ٘ فٟ غب٠خ  %80ِٓ اٌؼٕبطش الا أٙب رّضً ؽٛاٌٟ %20( ؽٛاٌٟ Aٚرّضً ػٕبطش )ِرم١ًٍ ِخضْٚ اٌؼٕبطش ِشرفؼخ اٌم١ّخ  -2

 زىشسح.الأ١ّ٘خ ٚرغزؾك اٌّشالجخ الأوضش أؽىبِب ٚاٌّشاعؼخ اٌّ

 ٠ّٚىٓ أْ رأخز اٌّشالجبد اٌّخزٍفخ ِغ الأطٕبف اٌّخزٍفخ اٌشىً اٌزبٌٟ:

 ( رؾظ١ً ػٕبطشA :ػٍٝ اػٍٝ أ٠ٌٛٚخ ) ٚرشًّ اٌّشالجخ اٌّؾىّخ عغلاد وبٍِخ دل١مٗ ِٚشاعؼخ ِٕزظّخ ِزىشسح ِٚشاعؼخ ٌزٕجؤاد اٌطٍت

 ِٚزبثؼخ ٚرش١ًٙ ٌزم١ًٍ ٚلذ الأزظبس.

  رؾظ١ً ػٕبطش(B) ِ ِٚشالجبد ِؼزبدح ٚعغلاد ع١ذح ٚأزجبٖ ِٕزظُ ٚرشغ١ً ِؼزبد.زٛعطخ ػٍٝ أ٠ٌٛٚخ 

  رؾظ١ً ػٕبطش(C)  أثغؾ اٌّشالجبد اٌّّىٕخ ٚاٌزأوذ ِٓ ٚعٛد و١ّبد وض١شح عذا ِٕٙب رىْٛ فٟ اٌّخضْٚ ٚعغلاد ثغ١طخ ػٍٝ الً أ٠ٌٛٚخ

 أٚ ثذٚٔٙب ِغ ػشٚسح ؽٍت و١ّبد وج١شح ِٕٙب ٚالاؽزفبظ ثّخضْٚ اِبْ.

 

 



 ًٍِخض اٌفظ

 رٛعذ فٛائذ، ٚرىب١ٌف ِٓ ٚعٛد اٌّخضْٚ ٚرىْٛ اٌّشىٍخ ػجبسح ػٓ رٛاصْ رىٍفخ ؽفع اٌّخضْٚ ِغ ِب ٠ٍٟ:

  :ًوٍّب أخفغ ِغزٜٛ اٌّخضْٚ وٍّب اصداد رشع١ؼ اٌؼغض أٚ إٌفبر ٚاٌزىٍفخ اٌّؾزٍّخ ٌلأٚاِش اٌخٍف١خ ٚفمذاْ اٌّج١ؼبد ٚخغبسح خذِخ اٌؼ١ّ

 صاد ِغزٜٛ خذِخ اٌؼّلاءاٌؼّلاء ٚوٍّب صاد ِغزٜٛ اٌّخضْٚ 

  :ً٠فظً اٌّخضْٚ اٌؼ١ٍّبد ػٓ ثؼؼٙب ٠ٚغّؼ ٌٍزظ١ٕغ ثبٌؼًّ ثىفبءح أوجش ٠ٚغّؼ ثزغ٠ٛخ الإٔزبط ٚرغٕت رىب١ٌف رغ١١ش وفبءح اٌزشغ١

ش ٠ٚؼطٟ ِغز٠ٛبد الإٔزبط ٠ٚغّؼ ؽفع اٌّخضْٚ ثذٚساد أزبط أؽٛي ٚرم١ًٍ ػذد ؽبلاد الاػذاد ٠ٚغّؼ اٌّخضْٚ ٌلإداسح ثششاء و١ّبد أوج

 ٔظبَ رظ١ٕف ) أ ، ة ، ط ( ٌٍّخضْٚ أ٠ٌٛٚخ ٌٍؼٕبطش اٌفشد٠خ ؽزٝ ٠ّىٓ ِشالجخ اٌّخضْٚ ٚاٌزىب١ٌف ثظٛسح افؼً.

  :٠ّىٓ أْ ٠مً اٌّخضْٚ ػٓ ؽش٠ك ؽٍت اٌزم١ًٍ فٟ وً ِشح إطذاس الاِش الا أْ ٘زا ٠زغجت فٟ ص٠بدح رىٍفخ الأٚاِش رىٍفخ إطذاس الأٚاِش

 اٌغ٠ٕٛخ.

 ٚ ًوٍّب اصداد ٔمً اٌغٍغ ٚلٍذ اٌى١ّخ إٌّمٌٛخ وٍّب اصدادد رىب١ٌف إٌمً ِٕٚبٌٚخ اٌّٛادإٌّبٌٚخ: رىب١ٌف إٌم 

 ٚرزأصش أداسح اٌّخضْٚ ثؼذد ِٓ اٌؼٛاًِ ِٕٙب:

 ِٓ ؽ١ش أرا وبْ اٌّخضْٚ ِٛاد خبَ اٚ ِب ث١ٓ اٌؼ١ٍّبد اٚ عٍغ ٔٙبئ١خرظ١ٕف اٌّخضْٚ: 

 غ أٚ اٌززثزة أٚ ؽغُ اٌذفؼخ أٚ إٌمً.ِخضْٚ اٌزٛل١اٌٛظبئف اٌزٟ ٠خذِٙب اٌّخضْٚ: 

 أّٔبؽ اٌؼشع ٚاٌطٍت

 اٌزىب١ٌف اٌّظبؽجخ ٌؾفع أٚ ػذَ ؽفع اٌّخضْٚ

ثبلإػبفخ اٌٝ إداسح اٌّخضْٚ ػٍٝ اٌّغزٜٛ الإعّبٌٟ ٠غت أْ ٠ذاس اٌّخضْٚ ػٍٝ ِغزٜٛ اٌؼٕظش أ٠ؼب ٚرؾزبط الإداسح اْ رؾذد لٛاػذ لشاس 

 اد اٌّخضْٚ لأْ ٠ؤدٚا ػٍُّٙ ثىفبءح.خبطٗ ثؼٕبطش اٌّخضْٚ ؽزٝ ٠غزط١غ افش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 مراجعة عملً الإمداد )المسائل الحسابٌة(.

 الفصل الثانً والثالث:

 سادسا/ إعداد خطة الإنتاج.

  ( خطة إنتاج المستوى3)

 فٌما ٌلً إجراء عام لتطوٌر خطة إنتاج المستوى:

 جمع إجمالً التنبؤ بالطلب لأفك التخطٌط. .1

 تحدٌد مخزون البداٌة , ومخزون النهاٌة المرغوب فٌه. .2

 حساب إجمالً الإنتاج كما ٌلً:   .3

 

 الإنتاج على عدد الفترات . حساب الإنتاج اللازم لكل فترة عن طرٌك لسمة إجمالً .4

 حساب مخزون النهاٌة لكل فترة . .5

 (6مثال المشكلة : )

علبة وترغب فً  100تنتج شركة فطائر الأسمان كعكات الأسمان الطازجة , وترٌد أن تطور خطة إنتاج لها . وٌبلغ مخزون البداٌة المتولع 

م العمل متساوي فً كل فترة . ولا توجد أوامر خلفٌة . وٌأخذ الطلب المتولع وٌكون عدد أٌاعلبة مع نهاٌة فترة التخطٌط. 80أن تملله إلى 

 على الكعكات الشكل التالً :

 الإجمالً 5 4 3 2 1 الفترة

 600 120 120 130 120 110 التنبؤ
 

 كم علبة ٌجب أن تنتجها كل فترة ؟ .1

 سٌكون مخزون النهاٌة لكل فترة ؟ .2

 دولارات لكل علبة فً الفترة الواحدة , فبناء على مخزون النهاٌة كم تبلغ إجمالً تكلفة المخزون ؟ 5إذا بلغت تكلفة الإحتفاظ بالمخزون  .3

 

 

 الإجابة:

 علبة580=  100– 80+ 600الإنتاج المطلوب =  ( أ)

 إنتاج كل فترة =
   

 
 علبة116=  

   )ب(

 علبة 106=  110– 116+  100مخزون أخر المدة بعد أول فترة =  

 بداٌة الفترة التالٌة :وبالمثل ٌحسب مخزون كل فترة كما هو موضح بالجدول التالً , وٌصبح مخزون نهاٌة الفترة الأولى هو مخزون 

 علبة 102= 120– 116+ 106مخزون أخر المدة للفترة الثانٌة = 

 )ج( تبلغ إجمالً تكلفة الإحتفاظ بالمخزون ماٌلً :

إجمالً الإنتاج = اجمالً التنبؤ + الأوامر الخلفٌة + 

 مخزون أول المدة –مخزون أخر المدة 

 الطلب –مخزون أخر المدة = مخزون أول المدة +الإنتاج 

إجالً الإنتاج = إجمالً التنبؤ + الأوامر الخلفٌة + مخزون أخر 

 مخزون أول المدة –المدة 



 دولار 2300( = دولار5 ( )80+ 84+ 88+  102+ 106)

 

 (3مثال لمشكلة : )

 لإحدى الشركات كالتالً : Resource Bill إذا كانت فاتورة الموارد

 ساعات العمالة الخشب المنتج

 1.31 20 المناضد
 0.85 10 المماعد

 0.55 5 المماعد بدون ظهر
 

 والمطلوب حساب :ممعد دون ظهر , فً فترة معٌنة .  1500, وممعد 300منضدة , و  500فإذا خططت الشركة لإنتاج 

 كمٌة الخشب المسخدمة فً الإنتاج ؟ .1

 الإنتاج ؟كمٌة ساعات العمالة المستخدمة فً  .2

 الحل :

 كمٌة الخشب المسخدمة فً الإنتاج ؟ .7

 لوح خشب ₓ 20  =10000 500= المناضد 

 لوح خشب ₓ 10  =3000 300= المماعد 

 لوح خشب ₓ5   =7500 1500=  مماعد دون ظهر

 لوح خشب 20500= إجمالً الخشب المطلوب للإنتاج 

 كمٌة ساعات العمالة المستخدمة فً الإنتاج ؟ .6

 ساعات عمالة ₓ 1.31 =655 500= المناضد 

 ساعات عمالة ₓ 0.85  =255 300= المماعد 

 ساعات عمالة ₓ 0.55  =825 1500= مماعد دون ظهر 

 ساعة عمالة 1735= إجمالً ساعات العمالة المطلوبة للإنتاج 

 الفصل الرابع.

 تخطٌط متطلبات من المواد.

 ثانٌا/ فواتٌر المواد.

 فاتورة المستوى الواحد:  .1

 ه الفورٌه فمط لذلن سمٌت بهذا الأسم.تحتوي فاتورة المستوى الواحد للمواد على عائل واحد,ومكونات

 توجد عدة ممٌزات لإستخدام فواتٌر المستوى الواحد:

 .تجنب إزدواج السجلات 

 .ٌملل عدم إزدواج السجلات من عدد السجلات,وحجم الملف فً الحاسب 



  .تصبح صٌانة الفواتٌر سهلة ومبسطة 

 :مثال لمشكلة 

 ( بإستخدام شجرة المنتج التالٌة,شٌد أشجار المستوى الواحد المناسبة.ثم حدد كم عددK اللازمة لعمل )100 ( وحدة من المنتجXو,)50 

 ؟(Y)وحدة من 

 الاجابة:

 

 (.B)من  2إلى  (X)تحتاج كل وحدة من 

 (.G) من 4تحتاج إلى  (X),وبالتالً فالوحدة من (G)من  2إلى ( B)تحتاج كل من وحدة من 

 (.G)وحدة من  400إلى  (X)وحدة من  100تحتاج 

 .(L)إلى وحدة واحدة من ( Y)تحتاج كل وحدة من 

 .(G)تحتاج إلى وحدة واحدة من  (Y),وبالتالً فالوحدة الواحدة من (G) إلى وحدة واحدة من (L)تحتاج كل وحدة من 

 .(G)وحدة من  50إلى  (Y) وحدة من 50تحتاج 

 .وحدة 450ٌكون  (G)إجمالً الحاجة إلى 

 .(K)من  2إلى ( G)كما تحتاج كل وحدة من 



 وحدة.  450X2) –(900ٌكون  (K)إجمالً الحاجة إلى 

 الفصل الخامس.

 إدارة السعة.

 خامسا/السعة المتاحة.

 لخمسةساعات  ست, ٌتٌح مركز العمل الذي ٌعمل مناوبة من مثال ذلنهو عدد الساعات التً ٌمكن استخدام مراكز العمل فٌها.  الولت المتاح

 عدد الألات, وعدد العمال, وساعات العملٌة. ساعة فً الأسبوع. وٌعتمد الولت المتاح على  30أٌام فً الأسبوع 

 ( 1مثال لمشكلة)

 لولت المتاح؟أٌام فً الأسبوع. أحسب ا 5ساعات فً الٌوم, و8لدى أحد مراكز العمل ثلاث آلات وٌعمل المركز

 أٌام العمل ×عدد ساعات العمل ×عدد الألات الولت المتاح= الإجابة: 

 ساعة فً الأسبوع.120=3×8×5الولت المتاح=

 الاستغلال:  (1)

 تسمى النسبة المئوٌة من الولت التً ٌكون فٌها مركز العمل نشطا بالممارنة مع الولت المتاح, بالاستغلال 

الاستغلال= 
 الفعلٌة العمل ساعات

 الساعات المتاحة
  × 100 % 

 ( 2مثال لمشكلة )

 ساعة عمل. فما الاستغلال لمركز العمل؟  100ساعة لكنه ٌنتج سلعا لعدد  120ٌتاح مركز عمل لفترة 

 الإجابة 

الاستغلال= 
 الفعلٌة العمل ساعات

 الساعات المتاحة
  × 100 % 

الاستغلال= 
   

   
×100 = %83.3 % 

 الكفاءة:  (2)

ساعة عمل نمطٌة. أو لد ٌعمل العمال بصورة أسرع, فتختلف  100ساعة فً الأسبوع دون أن ٌنتج  100من الممكن أن ٌستغل مركز العمل 

 %. 100سعة المركز العمل أو تمل عن 

الكفاءة= 
 معدل الأنتاج الطبٌعً

 معدل الانتاج المعٌاري
×100 % 

 (: 3مثال لمشكلة )

 وحدة فً الوردٌة. فما هً كفاءة مركز العمل؟ 100وحدة من الوردٌة, وتبلغ كمٌة الكمٌة النمطٌة لهذا الولت 120ٌنتج مركز عمل 

 الإجابة 

الكفاءة= 
   

   
×100% =120% 



 السعة الممدرة (3)

 تحسب السعة الممدرة عن طرٌك أخذ استغلال مركز العمل, وكفائتة, والولت المتاح فً الحسبان. 

 الكفاءة  ×الاستغلال  ×السعة الممدرة= الولت المتاح 

 ( 4مثال مشكلة )

% فما هً السعة 110والكفاءة % 85ساعات فً الٌوم لخمسة أٌام فً الأسبوع. وكان الاستغلال 8ٌتكون مركز عمل من أربع الات, وٌعمل 

 رة له؟ المم

 الإجابة: 

 ساعة/ٌوم  160= 4×8×5الولت المتاح= 

 ساعة نمطٌة  149.6= 1.11 ×5..1 ×161السعة الممدرة= 

 السعة الموضحة (4)

 لإٌجاد سعة مركز العمل ٌتم فحص سجلات الإنتاج السابمة, واستخدام هذه المعلومات على أنها السعة المتاحة لمركز العمل. 

 (: 5مثال لمشكلة)

 ساعة عمل نمطٌة, فما هً السعة الموضحة لمركز العمل؟  141,151,131,121خلال الأربعة أسابٌع الماضٌة, أنتج مركز عمل 

 الإجابة: 

السعة الموضحة= 
               

 
 ساعه نمطٌة 135= 

 متوسط ساعات العمل النمطٌة( )لاحظ أن السعة الموضحة هً المخرجات 

 سادسا/السعة المطلوبة )الحمل(.

 الولت اللازم لكل أمر  (1)

. وٌكون ولت التشغٌل الكلً مساوٌا لولت التشغٌل لكل ولت الإعداد, وولت التشغٌلٌكون الولت اللازم لكل أمر عبارة عن حاصل جمع 

 وحدة مضروبا فً عدد الوحدات الموجودة فً هذا الأمر 

 ( 7مثال لمشكلة)

 1.2ساعة, وولت التشغٌل 1.5وكان ولت الإعداد وحدة عمود تروس الموجودة فً أمر عمل معٌن.  151ٌجري مركز عمل تشغٌلا لعدد 

 ساعة لكل وحدة. فما هو الولت النمطً اللازم لتشغٌل الأمر؟ 

 الإجابة: 

 تشغٌل= ولت الإعداد+ ولت التشغٌل إجمالً الولت النمطً لل

 ساعة نمطٌة  31.5 =( 150×0,2+) 5.1=  

 (: 9مثال لمشكلة )



.إحسب إجمالً الولت النمطً اللازم )الحمل( فً مركز العمل هذا 20لدى مركز عمل الأوامر المفتوحة,والأوامر المخططة التالٌة للأسبوع 

 وحدة لم ٌجرى تشغٌل لها. 100لتوه بالفعل.ولا زالت هنان  222.ولد بدأ العمل على الأمر رلم 20فً الأسبوع 

 

 الإجابة:

 الأوامر المفتوحة

222 

 ساعة نمطٌة  20  0+ (100×0.2)=اجمالً الولت= 

333 

 ساعة نمطٌة 31.5= 1.5+ (150×0.2)إجمالً الولت=

 الأوامر المخططة 

444 

 ساعة نمطٌة   53 3+ (200×0.25)=إجمالً الولت= 

555 

 ساعة نمطٌة  47(= 2.5+(300×0.15إجمالً الولت = 

 ساعة نمطٌة  151.5إجمالً الساعات النمطٌة= 

 السادس والسابع. الفصل

 التسعٌر. –المشترٌات 

 خامسا/تحدٌد السعر.

إهلان المعدات والضرائب والتأمٌن أمثلتها: هً التكالٌف التً لاتتغٌر بتغٌر حجم الإنتاج وتتعلك بتكلفة الأصول الثابتة, ومن التكالٌف الثابتة: 

 والمصارٌف الإدارٌة الإضافٌة.

العمالة المباشرة,والمواد المباشرة,وعمولات أمثلتها::هً تلن التكالٌف التً تتغٌر بتغٌر الكمٌة المنتجة والمباعة مباشرة,ومن التكالٌف المتغٌرة

 المبٌعات.

 وتوضح المعادلات التالٌة العلالة بٌن التكالٌف الثابتة والتكالٌف المتغٌر.

  

 )عدد الوحدات( xٌرة للوحدة( التكالٌف الكلٌة = التكالٌف الثابتة + )التكالٌف المتغ

=التكالٌف المتوسطة للوحدة = 
 التكالٌف الكلٌة

عدد  الوحدات
 



 

 

  نمطة التعادل.   

 من العلالة التالٌة: وتحسب نمطة التعادل صفر.هً النمطة التً ٌتعادل عندها إجمالً التكالٌف مع إجمالً العائد,وٌساوي الربح عندها    

 

 : 1مثال لمشكلة 

ريال لكل وحدة. فما هو إجمالً التكلفة,ومتوسط التكلفة  6.50ريال وتكلفه متغٌرة لدرها  5,000 ٌتطلب عمل أحد المكونات تكلفه ثابته لدرها

 وحده؟  1000لإنتاج دفعه 

 ريال للوحدة الواحدة,فما هً نمطة التعادل؟ 15وإذا كان سعر البٌع 

 الحل :

 ريال. 11500 ( = ᵡ 6.5 1000+ ) 500التكالٌف الكلٌة = 

 ريال للوحدة. 11.5=   1000÷  11500 للوحدة =التكالٌف المتوسطة 

 وحٌث أن      ⨯لحساب نمطة التعادل,نفرض أن عدد الواحدات المباعة = 

 ᵡ 15  =5000 +6.5  ᵡأذن 

ᵡ  8.5  =5000 

ᵡ  =588.25  وحدة تمرٌبا 

 وحده وبٌعها. 588.25تحدث نمطه التعادل عند إنتاج 

 الفصل الثامن.

 التنبؤ.

 الأعب١ٌت اٌذاخ١ٍخ اٌّّٙخصبِٕب/ ثؼغ 

  moving Averages اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ (2)

 صلاس أٚ عذ فزشاد. ٚاعزخذاَ ٘زا اٌشلُ وزٕجؤ ٌٍفزشح اٌمبدِخ.  ٢خش إؽذٜ اٌطشق اٌجغ١طخ ٌٍزٕجؤ ٟ٘ أخز ِزٛعؾ اٌطٍت 

  .رغزخذَ اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ ثظٛسح أفؼً فٟ اٌزٕجؤ ثبٌّٕزغبد اٌزٟ ٌٙب ؽٍت ِغزمش ٔغج١ب، ٌٚٙب ارغبٖ ل١ًٍ، أٚ ِٛع١ّخ ل١ٍٍخ 

 إجمالً التكالٌف  –إجمالً العائد 

التكالٌف الثابتة + )عدد الوحدات( =  x)سعر الوحدة(

 )عدد الوحدات(.x)التكالٌف المتغٌرة للوحدة(

 إجمالً التكالٌف  =إجمالً العائد 



  .رف١ذ فٟ رشش١ؼ اٌزثزثبد اٌؼشٛائ١خ 

  ٕجؤ ثٗ(. ٘ٛ )اٌؾبعخ اٌٝ الاؽزفبظ ثؼذد ِٓ اٌفزشاد اٌزبس٠خ١خ ٌٍؼٕظش اٌّشاد اٌزأؽذ ػ١ٛة اعزخذاَ اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ 

  .٠زطٍت وّب وج١شا ِٓ رخض٠ٓ اٌؾبعت، أٚ اٌّٛظف١ٓ اٌىزبث١١ٓ ٚرىْٛ اٌؾغبثبد ِش٘مخ 

 اٌّزٛعطبد اٌّزؾشوخ. (1

 (: 1ِضبي ٌّشىٍخ)

 ٚؽذح  120،135،114وبْ اٌطٍت خلاي اٌضلاصخ أشٙش ِبػ١خ وبٌزبٌٟ: 

 ٚاٌّطٍٛة 

  اعزخذاَ اٌّزٛعؾ اٌّزؾشن ٌضلاصخ أشٙش ٌؾغبة اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌشاثغ؟ 

  ٛ٘ ٚؽذح، اؽغت اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌخبِظ؟  129إرا وبْ اٌطٍت اٌفؼٍٟ فٟ اٌشٙش اٌشاثغ 

 الإعبثخ: 

= اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌشاثغ (3)
           

 
 = 

   

 
  =123 

= اٌزٕجؤ ٌٍشٙش اٌخبِظ  (4)
           

 
 =

   

  
  =126 

 د١ًٌ اٌّٛع١ّخ  (5)

٠ٚىْٛ ٘زا اٌذ١ًٌ رمذ٠شا ٌؾغُ اٌطٍت خلاي اٌّٛعُ، عٛاء أوجش ِٓ أٚ ألً ِٓ د١ًٌ اٌّٛع١ّخ. رمبط دسعخ اٌزغ١ش اٌّٛعّٟ ٌٍّٕزظ ثبعزخذاَ 

 ٚرأخز اٌظ١غخ ٌؾغبة اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ اٌشىً اٌزبٌٟ ِزٛعؾ اٌطٍت ػٍٝ إٌّزظ. 

د١ًٌ اٌّٛع١ّخ = 
 ِزٛعؾ ؽٍت اٌفزشح

 ِزٛعؾ اٌطٍت ٌغ١ّغ اٌفزشاد
 

 (: 2ِضبي ٌّشىٍخ )

 ؼـــــــــــــــــــاٌشث اٌغٕخ

1 2 3 4  

 اٌّغّٛع

1 122 108 81 90  401 

2 130 100 73 96  399 

3 132 98 71 99  400 

 400  95 75 102 128 اٌّزٛعؾ

 

 ٠ج١ٓ اٌغذٚي اٌغبثك ِٕزغبَ ِٛع١ّبَ ثٕبء ػٍٝ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ،ٚاٌطٍت ٢خش صلاس عٕٛاد.٠ٚجٍغ ِزٛعؾ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ ٌغ١ّغ اٌفزشاد

ٚاٌّطٍٛة ؽغبة الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٌىً سثغ عٕخ،ِٚب٘ٛ ِغّٛع ٚؽذح.٠ٚىْٛ ِزٛعؾ اٌطٍت ٘ٛ ِزٛعؾ اٌطٍت اٌزبس٠خٟ ٌىً اٌفزشاد؟ 100٘ٛ 

 ؟رٍه الأدٌخ

 الإعبثخ: 

 ٠ّىٓ ؽغبة الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ا٢ْ وّب ٠ٍٟ: 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ الأٚي( 
   

   
 =28.1 

 =اٌشثغ اٌضبٟٔ( )اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ 
   

   
 =02.1 

 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ اٌضبٌش( 
  

   
 =75.0 



 =اٌذ١ًٌ اٌّٛعّٟ )اٌشثغ اٌشاثغ(   
  

   
 =95.0 

 00.4ِغّٛع الأدٌخ اٌّٛع١ّخ=   

 لاؽع أْ إعّبٌٟ وً الأدٌخ اٌّٛع١ّخ ٠غبٚٞ ػذد اٌفزشاد. ٚرىْٛ ٘زٖ ؽش٠مخ ع١ذح ٌٍزأوذ ِّب إرا وبٔذ اٌؾغبثبد طؾ١ؾخ.

 اٌزٕجؤاد اٌّٛع١ّخ  (3)

زٛعؾ اٌطٍت ٌىً اٌفزشاد ٠ّىٕٙب أْ رغزخذَ ٘زٖ اٌّؼبدٌخ ٌزط٠ٛش الأدٌخ اٌّٛع١ّخ فٟ اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ أ٠ؼب. فئرا وبٔذ اٌششوخ رزٕجأ ثّ

 رغزخذَ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ فٟ ؽغبة اٌزٕجؤاد اٌّٛع١ّخ. ٚثئػبدح وزبثخ اٌّؼبدٌخ ٌززٕبعت ِغ رٌه فئٔٙب رأخز اٌشىً اٌزبٌٟ: 

 ِزٛعؾ اٌطٍت اٌّزٛلغ اٌشثغ عٕٛٞ  ×اٌزٕجؤ ثبٌطٍت اٌّٛعّٟ= د١ًٌ اٌّٛع١ّخ 

 ( 3ِضبي ٌّشىٍخ)

ٚؽذح. أؽغت اٌزٕجؤ ثبٌطٍت  420اٌغبثمخ، افزشع أْ اٌششوخ رزٕجأ ثأْ اٌطٍت اٌغٕٛٞ ٌٍغٕخ اٌمبدِخ ٘ٛ ( 3اٌّشىٍخ)اػزّبد ػٍٝ ٔفظ ث١بٔبد 

 اٌّٛعّٟ ٌٍّج١ؼبد اٌشثغ ع٠ٕٛخ؟ 

 الإعبثخ: 

ِزٛعؾ اٌطٍت ػٍٝ ع١ّغ اٌفزشاد=  (4)
   

 
  =105 

 ِزٛعؾ اٌطٍت اٌشثغ عٕٛٞ اٌّزٛلغ()اٌطٍت اٌّٛعّٟ= )د١ًٌ اٌّٛع١ّخ(  (5)

 ٚؽذح  4.134= 105 × 28.1اٌشثغ الأٚي= 

 ٚؽذح  1.107=  105 ×02.1اٌشثغ اٌضبٟٔ= 

 ٚؽذح  75.78=  105× 75.0اٌشثغ اٌضبٌش = 

 ٚؽذح  75.99 105 = × 95.0اٌشثغ اٌشاثغ= 

 ٚؽذح 420إعّبٌٟ اٌطٍت اٌّزٛلغ= 

 اٌطٍت دْٚ اػزجبس ٌٍّٛع١ّخ  (1)

دٌخ لا رأخز اٌزٕجؤاد فٟ اٌؾغجبْ اٌزغ١ش اٌؼشٛائٟ، ٚرؼذ ٌّزٛعؾ اٌطٍت. ٠ٚؾغت اٌطٍت اٌّٛعّٟ ِٓ اٌّزٛعؾ ثبعزخذاَ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ، ِٚؼب

 ؽغبة اٌطٍت دْٚ الاػزّبد ػٍٝ اٌّٛع١ّخ وبٌزبٌٟ: 

 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس ٌٍّٛع١ّخ= 
 اٌطٍت اٌّٛعّٟ اٌفؼٍٟ

 د١ًٌ اٌّٛع١ّخ
 

 ( 4ِضبي ٌّشىٍخ)

ٚؽذح. فئرا وبٔذ الأدٌخ اٌّٛع١ّخ  000،24ٚؽذح ٌششوخ رٕزظ ِؼبسة اٌزٕظ، ٚوبْ اٌطٍت خلاي شٙش ١ٔٛ٠ٛ 5200إرا وبْ اٌطٍت ٌشٙش ٠ٕب٠ش 

 5.2ٌٚشٙش ١ٔٛ٠ٛ 5.0ٌشٙش ٠ٕب٠ش 

 اؽغت ؽٍت شٙش ٠ٕب٠ش ٚؽٍت شٙش ١ٔٛ٠ٛ غ١ش اٌّؼزّذ ػٍٝ اٌّٛع١ّخ صُ ؽذد و١ف رمبسْ اٌشٙش٠ٓ؟  اٌّطٍٛة:

 الإعبثخ: 

اٌطٍت دْٚ اػزجبس اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ٠ٕب٠ش= 
    

   
 ٚؽذح  400.10= 



اٌطٍت دْٚ اػزجبس اٌّٛع١ّخ ٌشٙش ١ٔٛ٠ٛ= 
     

   
 ٚؽذح  600.9= 

 ٠ّىٓ الأْ ِمبسٔخ ؽٍت شٙشٞ ٠ٕب٠ش ١ٔٛ٠ٚٛ فؼٍٝ أعبط ػذَ الاػزّبد ػٍٝ اٌّٛع١ّخ ٠ىْٛ ؽٍت شٙش ٠ٕب٠ش أوجش ِٓ ؽٍت شٙش ١ٔٛ٠ٛ

 ػبششا/رزجبع اٌزٕجؤ.

 ( MADِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك ) (1)

 ٠غت أْ ٠مبط خطبء اٌزٕجؤ لجً أْ ٠ّىٓ اعزخذاِٗ فٟ ِشاعؼخ اٌزٕجؤ أٚ اٌّغبػذح فٟ اٌزخط١ؾ ٚرٛعذ ػذح ؽشق ٌم١بط اٌخطأ إلا أْ اٌطش٠مخ

 ِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك. الأوضش اعزخذاِب ٟ٘ 

 اٌٝ اٌخطأ  ٔؾشافالإأٞ دْٚ ا٘زّبَ ثئشبساد اٌغبٌت ٚاٌّٛعت ٠ٚش١ش  ِطٍكٚرؼٕٟ  ِزٛعؾ الأؾشاف اٌّطٍك،

 ( ِّٓ اٌؼلالخ اٌزب١ٌخ:٠ٚMADؾغت ِزٛعؾ الإٔؾشاف اٌّطٍك )

 

  

 

 (: 6ِضبي ٌّشىٍخ )

 اٌّطٍك؟ إعزخذاَ ث١بٔبد اٌغذٚي اٌغبٔجٟ ٌؾغبة ِزٛعؾ الإٔؾشاف

 الإعبثخ: 

 –ِزٛعؾ الإٔؾشاف اٌّطٍك 
   

 
=

           

 
 =   

 الإٔؾشاف )اٌخطأ( اٌفؼٍٟ اٌزٕجؤ اٌشٙش

1 100 105 5 

2 100 94 -6 

3 100 98 -2 

4 100 104 4 

5 100 103 3 

6 100 96 -4 

 0 600 600 اٌّغّٛع

 اٌزبعغ. اٌفظً                                                             

 أعبع١بد اٌّخضْٚ.

 سادسا/وظائف المخزون.

 ِخضْٚ إٌمً:ٚ٘ٛ ٠ٛعذ ثغجت اٌٛلذ اٌلاصَ ٌٕمً اٌغٍغ ِٓ ِٛلغ لأخش.٠ٚغّٝ فٟ ثؼغ الأؽ١بْ "ِخضْٚ خؾ الأٔب١ٔت" أٚ ِخضْٚ اٌؾشوخ.

 ٚرىْٛ ِزٛعؾ و١ّخ اٌّخضْٚ فٟ إٌمً:

 

 

 

 مخزون الحاجز:ٌتم تداول بعض المنتجات,مثل المعادن والسلع التجارٌة,وتتذبب أسعار هذه المنتجات طبما للعرض,والطلب.

 (:1مثال لمشكلة )

 وحدة.فما هو متوسط المخزون السنوي فً النمل؟ 5200أٌام.إذا كان الطلب السنوي  10ٌتم تسلٌم السلع من المورد للنمل فً عدد 

متوسط الإنحراف المطلك=
 متوسط الإنحرافات المطلمة

عدد المشاهدات
  

     I =
𝑇𝐴

   
 

 = الطلب السنوي A= ولت النمل,وT =متوسط المخزون,و Iحٌث 



 الإجابة:

  

I =
  

   
 

 I =
         

   
 

 وحدة. 142.5

 وٌمكن حل المشكلة بنفس الطرٌمة بإستخدام الرٌالات بدلا من الوحدات.

 ثامنا/ تكالٌف المخزون.

 تكالٌف لرارات إدارة المخزون. (1

السعر المدفوع فً شراء العنصر,والذي ٌتكون من تكلفة العنصر,وأي تكالٌف مباشرة أخرى تصاحب الحصول على تكلفة العنصر:هو 

 العنصر,وإحضاره للمصنع.

تكالٌف الحفظ أو الحمل:وتشمل كل المصارٌف التً تواجهها الشركة بسبب حجم المخزون المحتفظ به.فمع زٌادة المخزون تزداد هذه 

 ها إلى ثلاث فئات:التكالٌف.وٌمكن تجزئت

 تكالٌف رأسمالٌة: لاتتاح الأموال المستثمرة فً المخزون لأي إستخدامات أخرى. -1

 تكالٌف التخزٌن:هً تكالٌف المخزون,والعمال,والمعدات. -2

 تكالٌف المخاطرة:مخاطرة حفظ المخزون مثال:التمادم,التلف,الإختلاس,الفساد. -3

 (: 2مثال لمشكلة )

%,وتكالٌف 7%,وتكلفة التخزٌن 10ريال,فإذا لدرت تكلفة رأس المال بأنها  2000000تحتفظ شركة بمخزون متوسط تبلغ لٌمته السنوٌة 

 %,فكم تبلغ التكلفة إحتفاظها بالمخزون فً السنه؟6المخاطرة بأنها 

 الإجابة: 

 %. 23% =   6% + 7%+10  =بالمخزون التكلفة الكلٌة للإحتفاظ 

 ريال X 0.23  =460000ريال  2000000التكلفة السنوٌة للإحتفاظ بالمخزون = 

 (:3مثال لمشكلة )

 بمعرفة التكالٌف السنوٌة التالٌة,إحسب متوسط تكلفة إصدار أمر واحد؟

 ريال. 60000مرتبة رلابة الإنتاج = 

 ريال. 15000مصارٌف التورٌد والتشغٌل لمسم رلابة الإنتاج = 

 ريال. 120ركز العمل لإعداد أمر إنتاجً واحد = تكلفة تجهٌز م

 ريال. 2000الأوامر المخصصة كل سنة = 



 الإجابة:

 

التكلفة المتوسطة = 
           

    
 ريال. 157.5=   120+ 

 تاسعا/ التمارٌر المالٌة والمخزون.

المالٌان الرئٌسٌان:هما تمرٌر الموازنة,وتمرٌر الدخل,وٌبٌن تمرٌر الموازنة: الأصول,والخصوم,وحموق الملكٌة.بٌنما ٌبٌن لرٌر التمرٌران 

 الدخل:العائد المتحمك,ومصارٌف تحمٌك هذا العائد.

 تمرٌر الموازنة. (1

المستمبلٌة,ولد ٌكون شًء ملموسا كالنمود,والمخزون,والألات,والمبانً.أو الأصول: هً شًء معٌن له لٌمة,ومن المتولع أن ٌفٌد فً الأعمال 

 لد ٌكون غٌر ملموس مثل:حسابات المدٌنٌن,أو براءات الإختراع.

 الخصوم:هً إلتزامات أو مبالغ تدٌن بها الشركة,ومن أمثلتها حسابات الدائنٌن,والأجور المدفوعة,والدٌن طوٌل المدى.

حموق الملكٌة:وهً الفرق بٌن الأصول والخصوم.وتمثل بعد دفع كل الخصوم,ماٌترن لملان الأعمال.وهً تنتج إما من الإستثمارات أو من 

 الإرباح.

 معادلة المحاسبة: 

 من المٌم ٌمكن إٌجاد المٌمة الثالثة. معادلة المحاسبة,هً العلالة بٌن الأصول,والخصوم,وحك الملاكوهذه معادلة أساسٌة,وبمعرفة إثنٌن

 (:5مثال لمشكلة )

 ريال,فما ممدار الأصول؟ 800ريال,والخصوم  1000إذا كانت حموق الملكٌة  ( أ

 ريال,فما ممدار حموق الملكٌفة؟ 600ريال,والخصوم  1000إذا كانت الأصول  ( ب

 الإجابة:

 الأصول = الخصوم + حك الملان. ( أ

 .ريال 1800=  1000+  800الأصول = 

 ريال.400 =   600 – 1000حموق الملان =  ( ب

 تمرٌر الموازنة:

 عادة ٌبٌن تمرٌر الموازنة,الأصول فً الناحٌة الٌمنى,والخصوم وحك الملان فً الناحٌة الٌسرى.

 وٌكون رأس المال عبارة عن الأموال التً ٌستثمرها الملان فً الشركة.

 تحممها الشركة,بٌنمها تمل من المصارٌف الً تنفمها.وتزداد المكاسب المتحفظ بها,من العائدات التً 

 تمرٌر الدخل. (2

 الدخل )الربح(:هو الغرض من العمل,ولهذا تمسم سلسلة حسابات تسمى حسابات العائد,والتً تبٌن سبب زٌادة ونمصان حموق اللملكٌة.

 

التكلفة المتوسطة = 
 التكالٌف الثابتة

عدد الأوامر
 +التكلفة المتغٌرة. 

  Equilty’Assets =Liabilities + Owners 

 المصارٌف -الدخل )الربح( = العائد 



اناَ من خلال الدفع الفوري فً صورة سٌولة نمدٌة,وأحٌانا من خلال الدفع اللاحك,فٌسمى حسابا وٌأتً العائد من بٌع السلع والخدمات,أحٌ

 مدٌنا.

 وتعتبر المصارٌف عبارة عن تكالٌف عملٌة تحمٌك العائد,وعادة تصنف فً تكلفة السلع المباعة,ومصارٌف إدارٌة وعامة.

 لعمالة المباشرة,والمواد المباشرة,والمصارٌف الأضافٌة للمصنع.أما تكلفة السلع المباعة:فهً تكالٌف إنتاج المنتج,وتشمل ا

المصارٌف الإدارٌة والعامة:هً كل تكالٌف التشغٌل  

 الأعلان,والتأمٌن,والضرائب والأجور.الأخوي,ومنها:تكالٌف 

 (:6مثال لمشكلة ) 

 بمعرفة البٌانات التالٌة,إحسب إجمالً الهامش,وصافً الدخل.

 

 ريال؟ 50000إدارة مواد افضل,بممدار تكالٌف المواد,من خلال كم سٌزداد الربح اذا إنخفضت 

 الإجابة:

 ريال  200000=  150000 + 50000الربح بعد انخفاض تكالٌف المواد = 

 1,500,000  العوائد
   تكالٌف البضاعة المباعة

  300,000 العمالة المباشرة

  500,000 المواد المباشرة

 (1,200,000) 400,000 نفمات المصنع
 300,000  إجمالً الددخل )الربح(

 (150,000)  المصارٌف الإدارٌة,والعامة
 150,000  صافً الدخل )الربح(

 

 أداء المخزون المالٌة.مماٌٌس  (3

ٌعتبر المخزون أصل,وٌمثل نمود تكون مربوطة,ولا ٌمكن إستخدامها فً أغراض أخرى.ولأن للمخزون تكالٌف حفظ,وتكالٌف رأس 

المال,ومخاظرة,لذا نحتاج للإحتفاظ بألل مخزون ممكن.لذا,نحتاج ممٌاس لمستوى المخزون,والممٌاسان المرتبطان بالمبٌعات,هما معدل 

 دوران المخزون,وعدد أٌام العرض.

 دوران المخزون. ( أ

زون لاتحفظ جهة التصنٌع بالمخزون,ولا ٌعتبر هذا علمٌاَ,نظراَ للحاجة للمخزون فً دعم التصنٌع.والممٌاس المرٌح لمدى فعالٌة إستخدام المخ

 معدل دوران المخزون,والذي ٌحسب من العلالة التالٌة:هو 

 

 (:7مثال لمشكلة )

 ملٌون ريال؟ 6ملٌون ريال فً السنة,ومتوسط لٌمة المخزون  24إحسب معدل دوران المخزون إذا كانت تكلفة السلع السنوٌة  (1

 مره فً السنة,كم ٌبلغ الإنخفاض فً المخزون؟  12 إذا زاد دوران المخزون فً (2

 % من متوسط المخزون,كم سٌكون الوفر؟25ت التكلفة الإحتفاظ بالمخزون إذا كان (3

 1,500,000 العوائد
 300,000 العمالة المباشرة
 500,000 المواد المباشرة
 400,000 نفمات المصنع

 150,000 المصارٌف الإدارٌة والعامة

معدل دوران المخزون = 
 التكالٌف السنوٌة للبضاعة المباعة

 متوسط لٌمة المخزون
 



 الإجابة:

معدل دوران المخزون =  (1
 التكالٌف السنوٌة للبضاعة المباعة

 متوسط لٌمة المخزون
  

معدل دوران المخزون = 
           

          
 مرات  4=  

متوسط لٌمة المخزون =  (2
 التكالٌف السنوٌة للبضاعة المباعة

معدل دوران المخزون
 

متوسط لٌمة المخزون = 
            

   
 ريال. 2,000,000=  

 ريال. 4,000,000=  6,000,000 – 2,000,000التخفٌض فً المخزون = 

 4,000,000التخفٌض فً المخزون=  (3

 x 4,000,000  =1,000,000 0.25الوفر = 

 

 أٌام العرض )التورٌد(: ( ب

تكون اٌام العرض ممٌاسا لعدد الأٌام المكافئ للمخزون تحت الٌد بناء على الإستخدام,وتأخذ معادلة حساب أٌام العرض الشكل 

 النالً:

  

 

 (:8مثال لمشكلة )

ٌوم  240نة وحدة.وٌوجد فً الس 48,000وحدة تحت الٌد,وإستخدام سنوي  9000بلدى إحدى الشركات 

 عمل.فكم ٌكون عدد أٌام العرض؟

 الإجابة: 

متوسط الوفر الٌومً = 
       

   
 وحدة. 200 = 

العرض )التورٌد( = 
 المخزون تحت الٌد

معدل الإستخدام الٌومً
  =

     

   
 ٌوم. 45=  

 

 

 

 

 

 

 

 

أٌام العرض )التورٌد( = 
 المخزون تحت الٌد

معدل الإستخدام الٌومً
 



 صور الرسومات المهمة..

 _ علالة الأولوٌة والسعة 1

 

 نظام تخطٌط ومرالبة التصنٌع -6

 

 خطة الأعمال -4

  



العلالة بٌن أدوات التخطٌط وأفاق التخطٌط ومستوٌات التفاصٌل المختلفة-3  

 

 تخطٌط المبٌعات والإنتاج-5

 

 الطلب -2

 



 تخطٌط السعة -1       

 

 خطوات دورة المشترٌات -1

 

 

 

 

 

 

 

 



 الواجب الاول:

أكثر الطرق فعالية لتحسين الإنتاجية والثروة ىى تخطيط، ومراقبة تدفق المواد فى التصنيع. وتوجد  لسؤال الأول / تعتبر أحدىا
 ....... :ثلاثة عناصر لنظام تدفق المواد، وىى

 .العرض
 .تخطيط ومراقبة التصنيع
 .التوزيع المادى/ الطبيعي

 .كل ما سبق
 التسليم أقل ما يمكن، ويجب أن يصممالسؤال الثاني / يرغب العملاء فى أن يكون وقت أنتظار 

 ......... :التصنيع إستراتيجية لتحقيق ىذا، وتوجد أربعة أستراتيجيات أساسية لذلك، ومنها
  .التصميم للأمر
 . التصنيع للأمر
  .التوريد للأمر

 .التسليم للأمر
منافساً حيوياً فى السوق. وقد تبنى متطلبات السؤال الثالث / يجب أن يحقق المورد حد أدنى من متطلبات العميل كى يعتبر 

 ...... السعر، والجودة، والتسليم، وما إلى ذلك، وتسمى :العميل على
  .رابحو الأمر

  .مؤىلو الأمر
  .موردو الأمر

 .مستلمو الأمر
  .حسب طلبو أن مواصفات العميل تتطلب عمل ىندسى فريد، أو أن إعداد المنتج يتم .......... السؤال الرابع / تعنى

 ولن يتم شراء المخزون إلا عندما يحتاجو التصنيع فقط. ويكون وقت إنتظار التسليم طويلاً لأنو
 .لا يشمل وقت إنتظار الشراء فقط، وإنما يشمل وقت إنتظار التصميم أيضاً 

 .الهندسة للأمر
  .التصنيع للأمر
  .التجميع للأمر

 التصنيع للتخزين

على الأوامر يجب أن يكون للموردين سمات تشجع العملاء على إختيار منتجاتهم، وخدماتهم بدلاً السؤال الخامس / للحصول 
 .من منافسيهم

وتسمى ىذه السمات التنافسية، أو خليط السمات التنافسية، التى تحث عملاء الشركة على إختيار منتجاتها، أو خدماتها 
 ........ بمسمى

  .رابحو الأمر
  .مؤىلو الأمر



  .الأمر موردو
 .مستلمو الأمر

 .السؤال السادس / من منظور .....، يكون ىذا الوقت ىو المنقضي منذ تسلم المورد للأمر، وحتى تسليم المنتج
  .العميل
 .المورد
  .المنتج

 .لا شئ مما سبق

 الحل: اسوم 

 الواجب الثانً:

 :السوال الاول

 ........ :توجد ثلاثة مراحل لتدفك المواد, ومنها

 .المواد الخام إلى شركة التصنٌع من نظام التوزٌع الطبٌعى تدفك

 .ثم تموم بتوزٌع المنتج النهائً على العملاء, من خلال نظام التوزٌع الطبٌعى

 .تموم شركة التصنٌع بإجراء عملٌات التشغٌل علً المواد الخام

 كل ماسبك

 :السوال الثانً

 ........ امة, من بٌنهاتشتمل سلسلة التورٌد على مجموعة من العوامل اله

 ٌمكن ربط عدد محدود من الشركات فً سلسة التورٌد.

 تشمل بعض الانشطة والعملٌات التً تتم لتورٌد المنتج للعمٌل النهائً

 ٌتدفك المنتج من المورد الى العمٌل اما معلومات التصمٌم والطلب فتتدفك من العمٌل الى المورد

 كل ماسبك 

 

 :السوال الثالث

وهنا ٌمل ولت انتظار التسلٌم  .... ان جهة التصنٌع لاتبدا فً اعداد المنتج حتى تتسلم امر العمٌلٌعنً .

 بسبب وجود ولت تصمٌم بسٌط, وٌكون المخزون موجود كمادة خام

 الهنسة للامر

  التصنٌع للامر

 التجمٌع للامر

 التصنٌع للتخزٌن

 :السوال الرابع

السلع وبٌعها من مخزون السلع النهائٌة وٌكون ولت انتظار التسلٌم ٌعنً ..... ان المورد ٌموم بتصنٌع 

 هو الالل

 الهندسة للامر

 التصنٌع اللامر

 التجمٌع للامر



 التصنٌع للتخزٌن

 :السوال الخامس

ٌعنً .... ان المنتج ٌعد من مكونات نمطٌة ٌمكن ان تخزنها جهة التصنٌع وتموم بتجمٌعها طبما لامر 

 تظار التسلٌم اكثر بسبب عدم وجود ولت تصمٌم موجود,و وجود المخزون بالفعلالعمٌل. وٌمل ولت ان

 الهندسة للامر

 التصنٌع للامر

 التجمٌع للامر

 التصنٌع للتخزٌن

 :السوال السادس

ٌشٌر المفهوم الحالى لسلسلة التورٌد إلى أنها مجموعة الأنشطة كلها, من إنتاج المادة الخام وحتى شراء 

سلسلة أنشطه مرتبطة بعضها البعض.وأنشطة سلسلة التورٌد تتضمن ثلاثة أمور العمٌل النهائً ك

 :حرجه, منها

 تدفك المنتجات

 تدفك المعلومات

 تدفك العمل 

 ك.لاشً مما سب

  thelovehut الحل: 

 الواجب الثالث:

الإنتاج إلى ترجمة أولويات المنتج الشيرية، أو الربع سنوية، أو السنوية من خطة  ----يشمل :  1السؤال 
 .)إجمالى سعة معين، وكمثال لذلك )إجمالى ساعات عمل

 تخطيط السعة
  .تخطيط الموارد 

 تخطيط السعة التقريبى
 لا شيئ مما سبق

ساعة عمل. فما ىو الإستغلال  011ساعو لكنة ينتج سمعاً لعدد 021يتاح مركز عمل لفترة : 2السؤال 
 لمركز العمل؟

81.1 % 
82.2 % 
83.3 % 
84.4 % 
تخاذ الإجراء --------تكون : 3السؤال  ، بمثابة مراقبة مخرجات الإنتاج، ومقارنتيا بخطط السعة، وا 

 .التصحيحي عند الحاجة لذلك
 إدارة السعة 



 تخطيط السعة
 مراقبة السعة

 تخطيط المتطمبات من السعة 
 فى ساعات فى اليوم لخمسة أيام 8يتكون مركز عمل من أربع آلات، ويعمل :  4السؤال 

 % فما ىى السعة المقدرة لو؟ 001%، والكفاءة 85الإسبوع. وكان الإستغلال 
 ساعة نمطية 149.6
 ساعة نمطية 141.6
 ساعة نمطية 147.6
 ساعة نمطية 144.6
فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 5السؤال 

 .)2إليو الرقم )
 

 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج
ىو الوقت الذى ينقضى بصورة معتادة فى نقل المادة من محطة عمل إلى محطة ------يعتبر : 6السؤال 

 .عمل أخرى 
  Lead Time(وقت الإنتظار )الميمة

  .Queue Time وقت الصف
 Wait Timeوقت الإنتظار 
 Move Timeوقت النقل، 

وحدة في الوردية. 011وحدة في الوردية، وتبمغ الكمية النمطية ليذا الوقت 021ينتج مركز عمل : 7السؤال 
 فما ىى كفاءة مركز العمل؟

100 % 



120 % 
140 % 
110 % 

   ..ىى، قدرة النظام أو الموارد لإنتاج كمية من المخرجات في فترة زمنية محددة -----: 8السؤال
 Load الحمل

 السعة اللازمة 
 السعة المتاحة

 إدارة السعة
فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 9السؤال 

 .)3إليو الرقم )
 

 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج
فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 10السؤال 

 .)4إليو الرقم )
 

 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة



 جدول الإنتاج الرئيسى
 انشطة الرقابة عمى الإنتاج

ساعة عمل نمطية، وكانت الساعات  540خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل : 11السؤال 
 ساعة. إحسب إستغلال مركز العمل؟  481ساعة، وعدد ساعات العمل الفعمية  641لمعمل  المتاحة
70 %  
75 % 
80 % 
85 % 

ىو التأكد من جدوى جدول الإنتاج الرئيسى، والعمل عمى ضمان إستغلال  ------الغرض من : 12السؤال 
 مراكز العمل

 تخطيط السعة
 تخطيط الموارد 

 تخطيط السعة التقريبى
 لا شيئ مما سبق

وىو كمية العمل المخطط في فترة  ------المطمح المرتبط إرتباطاً وثيقاً بالسعة اللازمة، ىو : 13السؤال 
 .زمنية محددة

  Loadالحمل
 السعة اللازمة 
 السعة المتاحة

 إدارة السعة
ساعة عمل نمطية، وكانت الساعات  540خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل : 14السؤال 
 ساعة. إحسب كفائة مركز العمل؟ 481ساعة، وعدد ساعات العمل الفعمية  641لمعمل  المتاحة

116 % 
115.5 % 
112.5 % 

111% 
أيام في الأسبوع.  5اليوم، وساعات في  8لدى أحد مراكز العمل ثلاث ألات، ويعمل المركز : 15السؤال 

 أحسب الوقت المتاح ؟
 ساعة في الأسبوع 150
 ساعة في الأسبوع 140



 ساعة في الأسبوع 130
 ساعة في الأسبوع 120

بأنيا وظيفة تشييد مستويات لمسعة، وقياسيا ومراقبتيا لكى يتم تنفيذ كل  ------- تعرف: 16السؤال 
 .جداول التصنيع

  إدارة السعة
 السعةتخطيط 

 مراقبة السعة
 تخطيط المتطمبات من السعة 

ىي قدرة النظام أو الموارد اللازمة لإنتاج المخرجات المرغوب فييا في فترة  ------- تكون : 17السؤال 
 .زمنية محددة

 Load الحمل
  السعة اللازمة
 السعة المتاحة

 إدارة السعة
، يعتبر : 19السؤال  ًً جمع أوقات الصف، والإعداد، والتشغيل، عبارة عن حاصل  --------وأخيراً

 .والإنتظار، والنقل
  Lead Time(وقت الإنتظار )الميمة

 Queue Time وقت الصف
 Wait Timeوقت الإنتظار 
 Move Timeوقت النقل، 

 ساعة 041، 051، 031، 021خلال الأربعة أسابيع الماضية، أنتج مركز عمل : 20السؤال 
 الموضحة لمركز العمل؟عمل نمطية، فما ىى السعة 

 ساعة نمطية 131
 ساعة نمطية 133
 ساعة نمطية 135
 ساعة نمطية 137
 وحدة عمود تروس الموجودة فى أمر عمل معين. وكان وقت 051يجرى مركز عمل تشغيلًا لعدد : 21السؤال 
 الأمر؟ ساعة لكل وحدة. فما ىو الوقت النمطى اللازم لتشغيل 1.2ساعة، ووقت التشغيل  0.5الإعداد 
 ساعة نمطية 33.5
 ساعة نمطية 32.5



 ساعة نمطية  30.5
 ساعة نمطية 31.5
ىو الوقت الذى يقضيو العمل )إنتاج الوحدة( عند مركز العمل كى يتم  ------بينما يكون : 22السؤال 
 .تناولو

 Lead Timeمة( وقت الإنتظار )المي
  Queue Timeوقت الصف

 Wait Timeوقت الإنتظار 
 Move Timeوقت النقل، 

فى شكل علاقة تخطيط السعة بتخطيط الأولويات، الموجود أمامك، المطموب تحديد ما الذى يشير : 23السؤال 
 .)0إليو الرقم )

 
 خطة الموارد

 تخطيط المتطمبات من السعة
 جدول الإنتاج الرئيسى

 انشطة الرقابة عمى الإنتاج

 .من عدد من الألات أو العمال المادرٌن على تأدٌة نفس العمل، ٌتكون مركز العمل ------: 24السؤال 

 ملف الأمر المفتوح

 ملف المسار

 ملف مركز العمل

 لا شٌئ مما سبك 

فً  إلى ممدرة العامل أو الآلة أو الخطة أو مركز العمل على إنتاج المخرجات -----ٌشٌر مفهوم : 25السؤال 

 .تأدٌة العمل ولٌس كمٌة تأدٌة العملفترة زمنٌة معٌنة، لذا فالسعة هً معدل 

 Loadالحمل 

 السعة اللازمة 

 السعة المتاحة

 إدارة السعة

، المسار هو خط السٌر الذي ٌتبعه العمل من مركز عمل إلى مركز عمل أخر. وٌجب أن -------:26السؤال 

 ٌوجد ملف مسار لكل مكون ٌتم تصنٌعه،

 ملف الأمر المفتوح

 ملف المسار

 ململف مركز الع



 لا شٌئ مما سبك

 .)، ٌمصد به ) سجل بكل أوامر الورشة النشطة والتى تكون تحت التشغٌل------:27السؤال 

 ملف الأمر المفتوح

 ملف المسار

 ملف مركز العمل

 لا شٌئ مما سبك

والطرق اللازمة لجعل السعة  ، فهى عملٌة تحدٌد الموارد اللازمة لتحمٌك خطة الأولوٌات------:28السؤال 

 .فٌتم تخطٌط الإنتاج، وجدولة الإنتاج الرئٌسٌة، والمتطلبات من الموارد والأولوٌاتة متاح

 إدارة السعة 

 تخطٌط السعة

 مرالبة السعة

 تخطٌط المتطلبات من السعة

مركز العمل بعد فى مركز العمل هو الولت الذى ٌمضٌه العمل ) إنتاج الوحدة( فى  ------ٌكون : 29السؤال

 .إتمامه ولبل نمله

  Lead Tim(ولت الإنتظار )المهلة

 Queue Time  ولت الصف

 Wait Timeولت الإنتظار 

 Move Timeولت النمل، 

 الأشكال التالٌة: تحدٌد السعة المتاحة فً كل مركز عمل لكل ------تأخذ عملٌة : 30السؤال 

 .لكل فترة زمنٌةفترة زمنٌة، وتحدٌد الحمل فً كل مركز عمل 

  تخطٌط السعة

  تخطٌط الموارد 

 تخطٌط السعة التمرٌبى

 لا شٌئ مما سبك

مباشرة بخطة المتطلبات من الموارد، لذا فهو ٌعتبر أشمل وأعم من تخطٌط  ------- ٌرتبط: 31السؤال 

 .السعة التمرٌبً

 إدارة السعة 

 تخطٌط السعة

 مرالبة السعة

 تخطٌط المتطلبات من السعة

 الاختبار الفصمي.

الممدرة على إنتاج السلع والخدمات,أو عدد الواحدات التً ٌمكن إنتاجها فً فترة  ------تعنً   : 0السؤال 

 زمنٌة معٌنة,وٌجب أن ٌترجم الطلب على السلع إلى طلب علٌها.

 الأولوٌات.

 الفاعلٌة.

 السعة.

 الكفاءة.



 (....26ٌشٌر الرلم ): فً شكل نظام تخطٌط ومرالبة التصنٌع 2السؤال

 خة الأعمال الإستراتٌجٌة.

 خطة الإنتاج.

 جدول الإنتاج الرئٌسً.

 الخطة الرئٌسٌة.

ٌعنً.............أن المنتج ٌعد من مكونات نمطٌة ٌمكن أن تخزنها جهة التصنٌع,وتموم بتجمٌعها طبما  :3السؤال

 لأمر العمٌل.

 الهندسة للأمر.

 التصنٌع للأمر.

 .التجمٌع للأمر

 التصنٌع للتخزٌن.

 : تعمل مرالبة الإنتاج فً الولت الحالً فً بٌئة لوٌة تتكون من ستة تحدٌات رئٌسٌة, من بٌنها:4السؤال

 العملاء الذٌن لا ٌرضون أبداَ.

 كم ممبول من البٌنات.

 عدد محدود من البدائل.

 كل ماسبك.

 .-------: ٌكون لمشكلة تخطٌط الإنتاج بعض السمات التالٌة:5السؤال

 شهر. 24ٌستخدم أفك زمنً لمدة 

 لاٌتغٌر الطلب.

 ٌتكون الطلب على الإنتاج من أكثر من عائلة للمنتجات المختلفة.

 ٌكون المصنع والمعدات ثابتٌن خلال الأفك الزمنً.

 ( فً شكل خطة الأعمال إلى............32:ٌشٌر رلم )6السؤال

 خطة التسوٌك.

 خطة المالٌة.

 خطة الإنتاج.

 الهندسة.خطة 



وحدة من أحد العناصر خلال الثلالة أشهر المادمة بمعدل  20000: ترغب إحدى الشركات فً إنتاج 7السؤال

ٌوم عمل بسبب  14ٌوم عمل, وفً الثالث  21ٌوم عمل,وفً الشهر الثانً  20متساوي. فً الشهر الأول 

 الإغلاق السنوي. كم ٌجب أن تنتج الشركة فً المتوسط كل ٌوم لتسوٌة الإنتاج.

 وحدة. 363.636

 وحدة. 262.626

 وحدة. 464.646

 لا شٌئ مماسبك.

تعني إنتاج مستمر لكمية تساوي متوسط الطمب، من خلال حساب الشركة لإجمالي طمبيا، وتنتج ما ::.السؤال
مبية الطمب، وفي بعض الأحيان يكون الطمب أقل من الكمية المنتجة فيبنى المخزون، يكفي في المتوسط لت

ذا زاد الطمب فيستخدم المخزون في تمبية ىذه الزيادة  .وا 

 إستراتٌجٌة التعالد من الباطن.

 إستراتٌجٌة تسوٌة الإنتاج أو انتظامه.

 إستراتٌجٌة المطاردة/توفٌك الطلب.

 لا شٌئ مما سبك.

يجب أن يحقق المورد حد أدنى من متطمبات العميل كي يعتبر منافسًا حيويًا في السوق. وقد  : 9السؤال 
 ....... تبنى متطمبات العميل عمى: السعر، والجودة، والتسميم، وما إلى ذلك، وتسمى

 رابحو الأمر.

 مؤهلو الأمر.

 موردو الأمر.

 الأمرمستلمو

 المواد,مايمي.......:من بين أىداف إدارة 01السؤال

 تحسين استخدام موارد الشركة.

 توفير مستوى خدمة العميل المطموب.

 تخطيط ومراقبة التصنيع.

 لا شيئء مما سبق.



 ( في شكل تخطيط المبيعات والإنتاج إلى....39: تشير الرقم )00السؤال 

 خطة الإنتاج.

 جدول الإنتاج الرئيسي.

 خطة المبيعات التفصيمية.

 التسويقية.الخطة 

: لمحصول عمى الأوامر يجب أن يكون لمموردين سمات تشجع العملاء عمى اختيار منتجاتيم, 01السؤال 
وخدماتيم بدلَا من منافستيم, وتسمى ىذه السمات التنافسية, أو خميط السمات التنافسية,التي تحث عملاء 

 الشركة عمى اختيارىا منتجاتيا,أو خدماتيا بمسمى...

 ر.رابحو الأم

 مؤهلو الأمر.

 موردو الأمر.

 الأمرمستلمو

: يشمل العرض الطبيعي كل الأنشطة الموجودة في عممية النقل,من المورد إلى بداية عممية 02السؤال 
 الإنتاج,ومن نياية عممية الإنتاج إلى المستيمك.وتتضمن الأنشطة بعض ما يمي:.......

 النقل.

 التخزين.

 مناولة المواد.

 كل ماسبق.

 ( في شكل خطة الإعمال إلى.......31: تشير الرقم )03السؤال 

 خطة التسويق.

 الخطة المالية.

 الخطة الإنتاج.

 خطة اليندسية.



: نظام التخطيط,ومراقبة التصنيع توجد بو خمس مستويات رئيسية,وىي:خطة الأعمال 04السؤال 
 الإستراتيجية,و...............

 خطة المبيعات,والإنتاج.

 الإنتاج الرئيسي.جدول 

 خطة المتطمبات من الموارد.

 كل ماسبق.

: تعني إنتاج الكمية المطموبة في أي وقت محدد,وتظل مستويات المخزون مستقرة بينما يتغير الإنتاج 05السؤال 
 لتمبية الطمب.أي تنتج الشركة مايكفي فقط لتمبية الطمب.

 إستراتيجية التعاقد من الباطن.

 نتاج أو أنتظامو.إستراتيجية تسوية الإ

 إستراتيجية المطاردة/توفيق الطمب.

 لا شيئ مما سبق.

:يعتبر أحدى أكثر الطرق فعالية لتحسين الإنتاجية والثروة ىي تخطيط,ومراقبة تدفق المواد في 06السؤال 
 التصنيع,وتوجد ثلاثة عناصر لتدفق المواد وىي:

 العرض.

 تخطيط ومراقبة التصنيع.

 المادي/الطبيعي.التوزيع 

 كل ماسبق.

:يكون تخطيط المبيعات والإنتاج متوسط المدى ويشمل خطط التسويق والإنتاج واليندسة 07السؤال 
 والتمويل,ولتخطيط المبيعات والإنتاج عدد من الفوائد من بينيا...

 يسمح بإدارة أفضل لمموارد..

 يوفر خطة واقعية يمكن أن تحقق أىداف الشركة.



 لإدارة الإنتاج والمبيعات.يوفر وسيمة 

 يوفر وسيمة لتجديد خطة التسويق.

 : تمثل.......*مرحمة التنفيذ والمراقبة لنظام تخطيط ومراقبة التصنيع.08السؤال 

 خطة المتطمبات من المواد.

 خطة الإنتاج والمبيعات.

 المشتريات ومراقبة نشاط الإنتاج.

 لا شيئ مما سبق.

هى* مماٌس سبك التأكد من صحتها،* وتحدد إما بمصطلحات كمٌة، Metric* * : المتريات11السؤال 

وبدون المترٌات، لا ٌمكن*للشركة أن تتولع أن تعمل بكفاءة، أو بفعالٌة بصورة ٌومٌة.  .أوبمصطلحات كٌفٌة

 :وتعطٌنا المترٌات ما ٌلى

 المراقبة عن طريق العاممين.

 رفع التقارير إلى الملاحظين.

 ت التصنيع.تحسين مخرجا

 كل ماسبق.

 : يشير مصطمح...*لعممية تطوير جدول الإنتاج الرئيسي.10السؤال 

 النتائج النيائي.

 الجدولة الرئيسية.

 خطة الإنتاج والمبيعات.

 لا شيئ مما سبق.

: ىدف التسويق ىو الحفاظ عمى العائد,وزيادتو لذا يجب أن يوفر أفضل خدمة لمعميل بعدة 11السؤال 
 .طرق,ومنيا..

 تصنيع العنصر غير المتوفرة بسرعة.



 إنتاج نظام توزيع سريع.

 الإحتفاظ بمخزونات مرتفعة.

 كل ماسبق.

: في بيئة تصنيع للأمر,ينتظر المصنعون حتى يستمموا الأمر من العميل قبل البدء في تصنيع 12السؤال 
 السمع,وبصفة عامة,تصنع الشركات للأمر عندما.......

 لمواصفات عامة.تنتج السمع طبقا 

 لا يرحب العميل بالانتظار أثناء تصنيع الأمر.

 يكون المنتج مكمفاَ في تصنيعو,وتخزينو.

 لا شيئ مما سبق.

: يرغب العملاء في أييكون وقت أنتظار التسميم أقل ما يمكن ويجب أن يصمم التصنيع إستراتيجية 13السؤال 
 وىي: لتحقيق ىذا وتوجد اربعى أستراتيجيات اساسية لذلك

 التصميم للأمر.

 التصنيع للأمر.

 التوريد للأمر.

 التسميم للأمر.

 :توجد ثلاثة مراحل لتدفق المواد وىي: 14السؤال 
 .تدفق المواد الخام لنظام إلى شركة التصنيع من نظام التوزيع الطبيعي
 .ثم تقوم بتوزيع المنتج النيائي عمى العملاء من خلال التوزيع الطبيعي

 .التصنيع بإجراء عمميات التشغيل عمى المواد الخام تقوم الشركة
 كل ماسبق

تكون ....... خطة لإنتاج وشراء المكونات المستخدمة في إنتاج العناصر الموجودة في جدول : 15السؤال 
 .الإنتاج الرئيسي

 .خطة لإنتاج والمبيعات
 .خطة المتطمبات من المواد



 .خطة الأعمال الإستراتيجية
 .لا شيء مما سبق

تكون خطة الأعمال الإستراتيجية ......... التي تتوقع الشركة أن تحققيا خلال السنتين إلى العشر  :16السؤال 
لك.سنوات التالية, وربما لأكثر من ذ  

.تنسيق بين خطط التسويق والتمويل والإنتاج واليندسة  

 طمبات السوق عن طريق إستخدام المصانع والألات والمعدات والمواد

 تقريراً بالأىداف والاغراض الرئيسية.

 .كل ما سبق

فى بيئة التصنيع لمتخزين, وتأخذ المعمومات اللازمة لعمل خطة الإنتاج الشكل التالي: التنبؤ طبقا  :17السؤال 
_____.لمفترة في أفق التخطيط, و  

 .مخزون البداية
 .مخزون النياية المرغوب فيو

 .أي أوامر عميل متأخرة
 كل ما سبق

خلال الفترة الزمنية لخطة الإنتاج عادة لا يمكن عمل تغييراتكبيرة في السعة, إلا أنو يمكن تغيير  :17السؤال 
يمي:______.بعض ما   

  .يمكن أن يبني المخزون في فترات الركود, ويباع فى فترات الطمب المرتفع
ضافة أو إلغاء  المناوباتتعيين أفراد وتدريبيم, أو الاستغناء عنيم, وا  .  
  .التعاقد من الباطن عمى العمل, أو تأجير معدات إضافية

 كل ما سبق
.يكون ىذا الوقت ىو المنقضي منذ تسمم المورد للأمر، وحتى تسميم المنتج ،......من منظور :29السؤال   

ل.العمي  
 المورد.
.المنتج   

.لا شيئ مما سبق  
في بيئة التصنيع لمتخزين, تنتج المنتجات وتوضع في المخزن قبل تسمم الأمرمن العميل. وبصفة  :31السؤال 

.-------: عامة تنتج الشركات لمتخزين عندما  

.يكون الطمب غير ثابت, ومتنبأ بو  



 يوجد كثرة من خيارات المنتج
 يكون لممنتجات عمر فصير عمى الرف

 تكون أوقات التسميم المطموبة من الأسواق أقصر من الوقت اللازم للإنتاج
كل مستوى من مستوٌات نظام التخطٌط، ومرالبه التصنٌع الخمسة ٌكون لدٌه مدى وولت  :30السؤال 

.............وغرض معٌن لذا فهو ٌختلف عن بالى المستوٌات فى الغرض من الخطة، و  
 الأفك الزمنى

 مستوى التنفٌذ
 دورة حٌاة الخطة

 كل ما سبك
............( فى شكل خطة الأعمال إلى41ٌشٌر الرلم ) :46السؤال   

 خطة التسوٌك
 خطة المالٌة
 خطة الإنتاج

 خطة الهندسة
الإنتاج دائماً عند أدنى حد للطلب، وتلبٌة أي زٌادة فً الطلب من خلال  ------تعنً إستراتٌجٌة  :44السؤال 
.التعالد  

 إستراتٌجٌة التعالد من الباطن
 إستراتٌجٌة تسوٌة الإنتاج أو إنتظامه

 إستراتٌجٌة المطاردة/توفٌك الطلب
 لا شٌئ مما سبك

ٌشٌر المفهوم الحالى لسلسلة التورٌد إلى أنها مجموعة الأنشطة كلها، من إنتاج المادة الخام  :43السؤال 
د تتضمن ثلالة أموؤ النهائً كسلسلة أنشطة مرتبطة بعضها ببعض وأنشطة سلسلة التورٌ وحتى شراء العمٌل

 خرجه،منها:
 تدفك المنتجات

 تدفك المعلومات
دفك العملت  

 لا شٌئ مما سبك

.........( فى شكل تخطيط المبيعات والإنتاج إلى42تشير الرقم ): 45السؤال   
 خطة الإنتاج

 جدول الإنتاج الرئيسي

 خطة المبيعات التفصيمية

 الخطة التسويقية
يعنى ....... أن المورد يقوم بتصنيع السمع وبيعيا من مخزون السمع النيائية. ويكون وقت  :42السؤال 

.إنتظار التسميم ىو الأقل  
.اليندسة للأمر  
 التصنيع للأمر.
.التجميع للأمر  

 التصنيع لمتخزين.
تشتمل سمسمة التوريد عمى مجموعة من العوامل اليامة، من بينيا :37السؤال  .........  

ربط عدد محدود من الشركات في سمسة التوريديمكن   

 تشمل بعض الأنشطة والعمميات التي تتم لتوريد المنتج لمعميل النيائي
 يتدفق المنتج من المورد إلى العميل، أما معمومات التصميم، والطمب فتتدفق من العميل إلى المورد



 كل ماسبك.

: لإحدى شركات كالتالي  Resource Bill كانت فاتورة الموارد: إذا 27السؤال   
8555 

.مقعد دون ظير، فى فترة معينة 0511مقعد، و 311منضدة، و 511فإذا خططت الشركة لإنتاج   
 والمطموب حساب: كمية الخشب المستخدمة فى الإنتاج؟

.لوح خشب 20000 
 20500 لوح خشب.
 21000 لوح خشب.

.لا شيء مما سبق  
تتطمب عمل ىندسى فريد، أو أن إعداد المنتج يتم حسب مواصفات العميل : تعني ......أن 28السؤال 
لأنو لا ما يحتاجو التصنيع فقط. ويكون وقت إنتظار التسميم طويلَا ولن يتم شراء المخزون إلا عند.طمبو

نما يشمل وقت إنتظار التصميم إيضاَ  .يشمل وقت إنتظار الشراء فقط، وا   
 اليندسة للأمر.
 التصنيع للأمر.
 التجميع للأمر.
 التصنيع للأمر.

ي:من بين الطرق محافظة التمويل عمى تقميل الإستثمارات والتكاليف ،مايم :41السؤال    
 زيادة المخزون،بحيث يرتفع إستثمار المخزون 

 إنتاج كميات صغيرة بإستخدام دورات إنتاج طويمة
 تقميل عدد المصانع والمخزون 

 التصنيع لأمر التصنيع فقط
بأنو : )نظام معمومات موجو لممحاسبة  .......الأمريكي لمراقبة الإنتاج والمخزون عرف الدليل : 40السؤال 

 (لتعريف المنشأة وتخطيطيا
 نظام التخطيط والمراقبة المتكامل
 (ERP) تخطيط موارد المنشأة
 نظام تخطيط موارد التصنيع

 كل ما سبق
بمثابة عممية مراجعة مستمرة لخطة الأعمال الإستراتيجية وتنسيق خطط الأقسام  :........42السؤال 
:المختمفة  

 (sop) تخطيط المبيعات والعمميات
 خطة الإنتاج والمبيعات

 خطة المتطمبات من المواد

 لا شيئ مما سبق

.........( إلى24فى شكل نظام تخطيط ومراقبة التصنيع يشير الرقم ): 32السؤال   



 خطة الأعمال الإستراتيجية
 خطة الإنتاج

 جدول الإنتاج الرئيسى
 الخطة الرئيسية

.....لمحصول عمى أقصى ربح, يجب أن يكون لمشركة أىداف لتحقيق أقصى ربح, ومنيا: 44السؤال   
 توفير أسرع خدمة لمعميل
 توفير أفضل تكاليف إنتاج

 توفير أعمى إستثمار مخزون 
 توفير أقل تكاليف توزيع

 السؤال 34: يجيب التخطيط الجيد عمى أربعة أسئمة ىامة، منيا.......
  ما الذي سنعممو؟

اذا نحتاج لعممو؟م  
 ماذا يوجد لدينا؟

 .كل ما سبق
:معرفو الأىداف التي حددتيا خطة الأعمال الإستراتيجية تيتم خطة الإنتاج بما يمي :35السؤال   

.............فترة، وكميات كل مجموعة منتج والتي يجب أن تنتج في كل   
 إتاحو الموارد اللازمو

 مستويات المخزون المرغوب فييا
 موارد المعدات والعمالة

 كل ماسبق
حتى  عندما توجد عدة خيارات لممنتج كما في حالة السيارات، وعندما لا يرغب العميل في الإنتظار :36السؤال 

مم المصنعون أمر النمطية ويخزنوىا. وعندما يتسينتج المصنعون أجزاء المكونات يتم تصنيع المنتج،
العميل،يقوموا بتجميع أجزاء المكونات من المخزون طبقا للأمر.ولعمل خطة الإنتاج لمنتجات التصنيع للأمر 

 تمزم المعمومات التالية:.........
 التنبؤ لكل فترة من فترات أفق التخطيط

 إحتياطي النياية لأوامر العملاء
 المرغوب فى إنتاجيعدد الوحدات ا

 لا شيئ مما سبق

يشير لمناتج النيائى لعممية الجدولة الرئيسية. وعادةً تراجع ىذه الخطط وتُعدل  :مصطمح..........37السؤال 
 .إسبوعياً أو شيرياً 

 .خطة الأعمال الإستراتيجية
 .خطة الإنتاج



 جدول الإنتاج الرئيسى
 لا شيئ مما سبق

 جية التصنيع لا تبدأ فى إعداد المنتج حتى تتسمم أمر العميل. وىنا يقل وقتأن : يعني.......49السؤال 
 .إنتظار التسميم بسبب وجود وقت تصميم بسيط، ويكون المخزون موجود كمادة خام

 .اليندسة للأمر
 .التصنيع للأمر
 .التجميع للأمر

 .التصنيع لمتخزين

 .الإنتاج الرئيسىلعممية تطوير جدول  : يشير مصطمح.......41السؤال 

 الناتج النيائى

 الجدولة الرئيسية

 خطة الأنتاج والمبيعات

 لا شيئ مما سبق

 ..........( فى شكل تخطيط المبيعات والإنتاج إلى41يشير الرقم ): 50السؤال 

 .خطة الإنتاج
 .جدول الإنتاج الرئيسي

 .خطة المبيعات التفصيمية
 .الخطة التسويقية

تنتج شركة فطائر الأسماك كعكات الأسماك الطازجة، وتريد أن تطور خطة إنتاج ليا. ويبمغ  :52السؤال 
عمبة مع نياية فترة التخطيط. ويكون عدد  81عمبة، وترغب فى أن تقممو إلى  011المتوقع  مخزون البداية

 :كعكات الشكل التالىفى كل فترة. ولا توجد أوامر خمفية. ويأخذ الطمب المتوقع عمى ال أيام العمل متساوى 

 الإجمالي 5 4 3 2 1 الفترة
 600 120 120 130 120 110 التنبؤ

 
دولارات لكل عمبة فى الفترة الواحدة، فبناء عمى مخزون النياية كم تبمغ  5إذا بمغت تكمفة الإحتفاظ بالمخزون 

 إجمالى تكمفة المخزون؟



 .دولار 2100
 .دولار 2300
 .دولار 2530

 .لا شيئ مما سبق

 :53السؤال 

 

 :54السؤال 

 

 :55السؤال 



 

 :56السؤال 

 



 :57السؤال 

 

 :58السؤال 

 

 

 


